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Cuvântul mirenilor 
In chestia episcopiei maghiare 

Fiecine îşi va fi dând seama că prin 
iinţarea unei episcopii greco-catolice ma
iu» stăpânitorii noştri înşişi înţelegeau 
ine da o lovitură în inima naţionalităţii 
noastre. De însemnătatea -şi de. greutatea 

ti şi-au dat seama şi-au lucrat. în 
mecinţâ, cu toate pregătirile de lipsă, cu 
Bate asigurările şi cu toate mijloacele po-
lile. 

Nu ştiu dacă defensiva bisericei ro-
lânesti greco-catolice, a celor chemaţi s'o 
irezinte şi să ostenească pentru ocrotirea 
a adus vrăjmaşilor noştri multe sur-

tize; de una însă sunt sigur: nu se 
au la atâta răbdare cvangeiică din 

irtea noastră, oricâte dovezi de... voinţă 
ienergie am dat alte daţi... Vreau să spun 

nu bănuiau că năvala lor în casa 
noastră nu poate să stârnească decât hui-
neli şi platonice protestări; că undele re-
»mnarii pot eutropi cu uşurinţă unele su-

că ne socotim încă, după atâtea du
m a » lecţii, .,copii răsfăţaţi ai Romei". 

Altfel ar ii procedat mai sumar. 
Cele mai elementare reguli ale stra-

jiei ne învaţă că celui ce într'o luptă 
re defensiva nu-i e permis să facă miş-. 
liri greşite — cum ii sunt permise celui 
iatacă — ci. dimpotrivă, e ţinut să facă 

şi mişcări de prisos, spre a putea 
mtracara la nevoie si acţiuni bănuite ale 

Aşa ceva nu s'a făcut nici pe deparf 

din partea celor aleşi şi chemaţi ai bisericei 
noastre. 

Nu e insă clipa aceasta pentru a face 
învinuiri şi a stabili răspunderi. Sarcina, 
chiar, o lăsăm în seama istoriografului — 
cum scria mai deunăzi şi „Unirea". In cli
pele acestea de primejdie ameninţătoare 
nu ne mai este îngăduit decât gândul apă
rării, chiar şi numai spre a ne fi făcut 
datoria. Fiindcă altfel niciodată urmaşii nu 
ne vor ierta — nu vor putea să ne ierte 
— pentru moştenirea ce le-o lăsăm. Şi nu 
numai faţă de credincioşii de mâne ai bi
sericei noastre vom avea să răspundem, ci 
şi faţă de fraţii noştri greco-ortodocşi, în a 
căror biserică vrăjmaşul îşi pregăteşte de 
asemenea intrarea — iar după ce va fi 
început retragerea pe toată linia, nu bă
nuim cum ar putea veni reculegerea, când 
ea ar reclama în primul rând ofensivă... 

/ Episcopia greco'catolică maghiară e un 
eveniment de o importantă capitală în is
toria bisericei noastre, în viaţa noastră na
ţională ; e ataca! decisiv, chemat să asigure 
atâtea succese viitoare ale vrăjmaşului na
ţionalităţii noastre. Ne-am dat biruiţi 
acum, înseamnă că pe viitor va trebui să 
depunem armele şi să plecăm capul, de 
câte-ori se va ivi vrăşmaşul ca să-şr ur
meze opera. Fiindcă dacă admitem ciun
tirea unui biserici, o vom admira şi pe a 
celeilalte... Dacă admitem o ciuntire, vom 
admite şi o spargere—şi aşa mai departe... 
Pentru ce să ne amăgim cu o minciună?... 

Mai tari decât astăzi în biserica noastră nu 
vom fi. 

Aşa-dar să ne dăm seama : 
Episcopia greco-orientală va veni şi ea 

la rând — şi încă în scurtă vreme. Cea 
greco-catolică va fi completată — şi aşa 
mai departe — prin noi răşluiri. Sub stea
gul imperiasmului maghiar se vor adăposti 
prin marginile săcuimei poate încă două 
episcopii, chemate să sape, şi de acolo, în 
ogorul sufletului românesc. Cu mărunţeaua 
ni-se poate lua totul — şi vrăjmaşii noştri 
nici nu au altă pretenţie. 

Datoria sfântă faţă de biserica noa
stră, mai vârtos faţă de neamul nostru cel 
de azi şi cel de mâne, ne porunceşte să 
păşim, toată turma, acum cât mai e vreme 
— şi cu suprema hotărîre — întru apăra
rea naţionalităţii noastre! —fiindcă la urma 
urmei de biserică vrăjmaşul n'are trebu
inţă... 

Un alt „greco-catolic", — după faptul/ 
împlinit al episcopiei maghiare, în faţa cAţ 
ruia, după cât se pare corul episcopiior 
noştri se pleacă — propunea în „Gazeta 
Transilvaniei" trecerea celor ameninţaţi 
de „avantajele,, noii episcopii, la ortodoxie. 
Şirul celor câteva zeci de sate ortodoxe ar 
forma astfel un şanţ de izolare de masele 
catolice maghiare la marginea românis
mului. 

Ar fi si asta ca un ultim mijloc — 
ba poate va trebui să ne arătăm capabili 
de o hotărîre şi mai mare în cele din urmă, 
întrucât e vorba de o chestie de viată... , 

Până atunci însă, după cum foarte' 
bine s'a mai spus în „Românul", turma 
trebuie să-şi spună şi ea cuvântul — şi 

W. N, Harteveld*) fo.,t ucişi, o parte a fu k'it ş i coloniile sachaliniene" 
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Ara rămas i n Knrgari. î n 
Mtk din urmâto-!.-<-:e c.->i!ze. 

Când japon* z'i. »v« ti.Tipa 5 
fonez au debarcai trup.» p;- in: 
istă s'au format în grabă mare d i n ocnaş 
iSaclialin aşa nomii.1 ..trupe uo voluntari1 

ţină calea japonezilor. Voluntarilor li-s'au 
«toate libertăţile posbV'e, până i a dreptul să 
Ke de colonişti liberi î n liberia. Lucrai r.*a a-

i luptă, căci în faţa trupelor regulate ale 
fonezilor toţi ocnaş:! au fugit î n interiorul 
miei. După războiu i-uu prins din n o u şi i-au 
insportat în Sibo.'a unde voluntarilor de odini-
ti de fapt li-s'a dat dreptul de colonişti. Natu-
i rămânând şi pe mai departe sub supravegherea 
imitaţilor. Aşa s'au format la depărtare de şapte 

! de oraşul Kurgan aşa numitele „colonii 
«folinienê  din vechii ocnaşi şi fieştecare a pri
it puţin pământ, o colibă şi câteva unelte de 
Bwraie. 

La început toate au mers bine. Dar nu peste 
mit sachalimenii au început să fure .şi jăfu-
Ml Au făcut chiar ş i omoruri. In urma s 'au nu
llit formal, cât pe aici să nimicească oraşul. A-
Bfl s'a făcut sfârşitul a c stor colonii. Mulţi au 

•) Vî. N. Harteveld a călătorit. în 1!)08 în Siberia să 
Én cântece de ale ocnaşilor, „itoijţaşul* e o amintire de 
i tai de acolo. 

•iii i n e r t e t fa mai existe. Dintre vechii eroi de pe 
Sacb.-ti.fi abia an mai rămas z;-ce. So poartă li
niştit şi paşnic şi aşa ie dau pace. 

St:a?ß. că ocnaşii dc re Sachalin aveau multe 
cânt. C ' fti ni'am hotărit să ccrctcz po colonişti Ia 
Íoa1 ă i::tit!npb;n:a. Nnrcai pentru aceasta m'am o-
pric i a Kurgan. 

Un oficiant df acolo m> sfătuit să-1 caut pe 
bătrânul din Sachalin Au ion Arcfifcff. 

„Afta. — vă asigur — e na bătrân păţit, 
bocueşte încă aici în Sachau nowka. Dacă dela el 
nn o să aflaţi nimic, puteţi merge liniştit mai de
parte, afară de el no i< nici unul de seamă. 

Oficiantul acer-ta a iuat p: ne la înfiinţarea 
şi o mulţime de „coloniilor saclialink'.v.". Avea 

documente cie a foştilor pedepsiţi de pe Sachalin. 
Dir; acestea am aflat armatoarele despre Arefieff: 

Ţăranul Anton Sinovieíf ATÎfielt ' , născut la 
1840 iii apropierea oraşului Kaluga a fost judecat 
la muncă silnică pa 20 ani pentrucă a omorât o 
familie de proprietar şi pentru aprindere, cu care 
voia să-ş ascundă crima. Iu 1880 exportat fiind pe 
Sachalin a fugit şi a rătăcit pe insulă un an şi 
jumătate, unde a trăit şi între Albiori1). Aici Are
f i e f f a fost deţinut dar i-a succes să scape din nou. 
A fugit peste „pustia tartorică* pe continent. In 
1885 Arefieff a omorît cinci persoane în oraşul 
Tschita, cu gândul să le jafuia«cá. A fost însă 
deţinut şi condamnat In muncă silnică pe viaţă. 

nordic». 
') Populaţiunoa pc Sa-halin şi pe insulele japoneze 

detragându-i-se dreptul agrarian i. Totodată capătă 
400 beţe şi e dus din nou pe Sachalin. Sub raz 
boiul ruso-japonez se înrolează la corpul volunta
rilor şi aşa a ajuns între coloniştii oraşului 
Ku riran. 

Aşa vorbea doeumentul despre Anton Art fk 
ucigaşul şi jefuitorul de odinioară. 

31-arn decis să caut pc bătrân ori ce-mi va 
co< 

Şi fiindcă, cum 
ipfe v.vrste de oras. 

spuneam coloniile sunt ia 
am plecat la sfatul cunos

cuţilor călare. Gazda mi-a împrumutat un cai mă
runt, vioiu cerchez şi la 9 ore dimineaţa, înc.l în 
ziua ac-'-a am plecat după cântecele mele. Din pre
vedere mi-am cercat pistolul şi m-am rugat d? cu-
no.-cuţi să d-a pe la Arefieff dacă nu mă remorc 
până în coa zi la amiaz. 

Calea până la colonişti mi-au descris-o aşa 
bine, că nu puteam să o pierd. La început am 
străbătut prin stepă apoi prin o pădure deasa pe 
o cărare largă şi uşoară. In fine am ajuns la loc 
deschis lângă un pârău şi cum ni se spusele am 
observat pe mâna dreaptă câteva colibi. Erau „co
loniile sachaliniene". M-am apropiat şi am observat 
că mai toate colibile ereu dărăpănate şi păreau 
lăsate absolut în voia sorţii. In prejur era tăcere 
şi singurătate. 

Călărind pe ţărmurul părăului am observat 
un om care înghenunchiat lucra în un pământ cu 
legume ce se întindea dela o casă până la părău. 
Faţa omului nu i-o puteam vedea — era înfov> cu. 
spatele către mine. 

http://-ti.fi


Fag. 2. „ R O M Â N ü L" Nr. 80-1912. 

simt o deosebită satisfacţie să vestesc că în 
sfârşit s'a şi hotărît s'o facă. Pe astăzi, 
marţi, sorit convocaţi la o consfătuire în 
Budapesta mai mulţi fruntaşi mireni ai bi
sericei noastre greco-catolice. 

După cât se svoneşte, ar fi în plan 
şi călătoria la Roma a unei mari delegaţii 
de mireni, cu misiunea nu numai de a 
informa înaltul scaun despre nelegiuirea la 
care guvernul unguresc l'a chemat părtaş, 
ci şi despre hotărîrea de care românii 
greco-catolici ar şti la nevoie să dea do
vadă pentru a-şi apăra naţionalitatea. 

Ca şi raporturile între puterile lumeşti, 
raportările dintre papalitate şi puterea lu
mească a imperialismului jidano-maghiar, 
spre pildă, se regulează prin putere şi in
teres. 

Puterea şi interesul maghiarismului 
vedem că şi-au jucat bine rolurile; dar asta 
n'o putem înţelege fără să rămânem măcar 
cu bănuiala că stăpânitorii noştri au ştiut 
să deschidă şi curiei papale perspectiva sa
tisfacerii unor intereso ale sale, dacă nu 
acum, măcar în viitor... Fiindcă oricât ne
am socoti noi de „copii răsfăţaţi ai Romei'', 
ei nu-i trebuiesc decât greco-catolici — şi 
muiându-ne în noua dieceză vom fi cel pu
ţin greco-catolici... — iar dacă vom ajunge 
catolici sadea, meritul va fi al guvernelor 
maghiare. 

Dar să aşteptăm... 
lin greco-catolic. 

I N T E R N E 

Priimil-nimistni —- despre re
forma electorală,. Noul şef al guvernului, 
Laclislau Lukács, a făcut relativ la reforma 
electorală, următoarele declaraţii în „Neue 
Wiener Tagblatt": 

— Sunt orientat deplin asupra pede-
cilor ce voi întimpina, am însă speranţe 
întemeiate, că pacea între partide se va 
reînetnpâ-m. El însuşi, — primul ministru 
•— fiind reforma electorală pe planul în
tâi, va primi resortul de interne. Proiectul 
reformei e elaborat până 'n amănunte şi 

Mi-am apropiat calai şi-1 întrebai: 
„Unde aş putea găsi pe Anton Arefiefl ?•* 
Fără să-şi, întrerupă lucrul, fără să se ridice 

şi fără să mă privească zise cu glas tare şi plin: 
„Eu îs tătucule. Eu îs acela. Vii pentru 

napi ? 
„Nu cu totul pentru altceva." 
Atunci s'a ridicat omul dela pământ, s'a scu

turat puţin, s'a îndreptat şi apărându-şi cu mâna 
ochii de soare m'a privit. Rar am văzut un bă
trân aşa frumos, aş putea zice „biblic".' înalt, lat 
l a umeri, ochii negrii, puternici încă îi avea într'o 
faţă curat rusască şi barba ca de argint îi ajun
gea la brâu. Sămăna mai mult unui evlavios 
pustnic. S'a apropiat încet: 

„De ce-i vorba tătucule ?" 
„Viu la d-ta ca oaspe". răspunsei eu, „şi am 

şi o rngare". 
„Mulţumesc", zise pleeându-se, „eu mă bucur 

de tot oaspele. Descăleca numai. Fân voi găsi 
eu undeva. Da, să mergem mai bine în casă, 
dacă nu ţi-e silă." 

Am descălecat. Arefieff a adus nu ştiu de 
unde o mână de fân şi am dus calul la adăpost 
să-i dăm să mance. Apoi am intrat în casa lui 
Arefieff. 

Era o căscioară siberiana de lemn. Făcută 
din bârne oable în sus avea două odăi afară de o 
mică intrare. Prin bucătărie am întrat în cameră. 

In bucătărie era o vatră mare şi o masă fă
cută de el cu o laviţă de lemn. In odaie într'un 

speră că va avea pentru proiect aprobarea 
tuturor partidelor. La alcătuirea reformei a 
avui în vedere şi supremaţia ungurească. în
ainte de toate, însă, trebue resolvită re
forma militară, şi apoi în curând reforma 
electorală. Delegaţiunile, întrunindu-se în 
oO aprilie, vor vota provizoriul budgetar 
comun în două-trei zile. Chiar dacă opozi
ţia i-ar face împotriviri, el îşi va urma ca
lea înainte. 

Diu durerile noastre. Am anunţat şi re
probat după cuviinţă fapta părintelui protopop 
Gh. Nistor, din Târgul-Murăşului şi a părintelui 
Gajia de a fi lăsat să se citească evanghelia de 
Paşti şi ungureşte în biserica românească gr.-cat. 
din acel viespar al săcuimei. O faptă, care văde
şte prea dureros lipsa noastră de demnitate acum. 
în preajma înfiinţării episcopiei gr.-cat. ungureşti, 
drept răspuns la observaţiile noastre, iată co cetim 
ncum în „Székely Napló", fiţuica eăcuiască din lo
calitate: 

„Protopopul Nyisztor (!), care a venit dela 
curtea mitropolitană din Blaj în fruntea protopo
piatului de Murăş şi este un om luminat, cumpă
tat şi conciliant în toate privinţele, a respectat un 
obicei vechiu bisericesc şi dimpreună cu credincio
şii de limba maternă, ungurească s'au bucurat şi 
cei de limba maternă românească. Se ştie, că şi 
în parohia din Târgu-Murăşului sunt mulţi credin
cioşi, cari nu ştiu o boambă româneşte, dar sunt 
totuşi buni greco-catolici." 

„Şi ce s'a întâmplat? După câteva zile, în 
ziarul ultraiştiîor români, în „Românul*, a apărut 
un articol brutal împotriva lui Nyisztor, fiind a-
cesta timbrat ca trădător şi profanator al bisericei 
şi având intenţia să-1 denunţe forurilor lui su
perioare." 

„Acest articol care bâjbăe do necuviinţe, a 
scandalizat mult pe ciedincioşii protopopului 
Nyistor, cari, fără deosebire de limbă, îl iubesc, şi 
credincioşii cred, că atacul a pornit din mijlocul 
credincioşilor gr.-orientali din localitate, cari văd 
cu invidie înflorirea ai pacea netulburată a paro
hiei gr.-cat." 

Sunt de o elocventă dureroasă aceste rânduri 

Spionajul rusesc îu Galiţia şi — atitudi
nea Romanici \ In una din şedinţele abia trecute 

colţ ardea lampadka1) sub câteva icoane sfinte, ef-
tine şi era şi o masă, roată cu laviţe. 

Am observai însă şi nu scrin, earâş de el 
lucrat, vopsit în verde, vânăt şi roşu. Ir. colţul 
col'lalt al camerei era ceva ca un pat: o iadă aco
perită cu un ţol soldăţesc pus în două. In fe
reşti, în toate erau hârburi cu flori simple. Toate 
erau curate. Avea şi câteva colivii în cari săreau 
şi ciripeau într'una paseri mici ca: stigleţi, ochiu 
'•oului etc. Când am întrat un graur a început să 
strige: 

„Fie-ţi ruşine Anton, fie-ţi ruşine!'1 

„Ei, ei", îl linişti Arefiefl şi zice zâmbind 
„fi pe pace, ştiu eu că trebuie să-mi fie ruşine 
Dar pentru aceea nu trebuie să mă faci de ruşine. 
înaintea oaspeîui". 

„Cu ce aş putea omenii oaspele?" şi întor-
cându-se spre mine zise: „Vrei poate să bem un 
ciaiu ?" 

„Bucuros chiar", răspunsei, „am cu mine za
hăr şi ciaiu." 

„Se află toate şi la mine", spuse Arefieff, 
„samovar n'am, dar pun la foc kipiakul"2) 

„Iţi ajut şi eu", şi merserăm împreună în bu
cătărie. 

Aici, spre mirarea mea. s'a întors deodată că
tră vatră şi zise : 

„Ei, Silantitş; încă nu eşti bine? Tot cu du
reri?" 

*) E o lampă mică de oleu ce arde la icoane. 
2 ) E un vas ce atârnă în vatră pentru üert ciaiu. 

ale Reichsrath-ului deputatul Tiylovski a făcut 
mătoarea întrebare preşedintelui: 

„După ştirile ziarelor din Galiţia pan 
afară de orice îndoială faptul, că Rusia îşi t» 
lisează forţele de război 11 graniţa dinspre fini 
şi că trupe noui sunt în drum. Spionajul rusa 
proporţii colosale în Galiţia. România pare 
hotărîtă la neutralitate de Rusia în schimbi 
frocedărei unei părţi din Basarabia. Germania 
ß declarat mulţumită cu perspectiva de a CAPI 

parte din vestul Poloniei. Ceva adevăr trebui 
jie în aceste svonuri. 

Din câte s'au putut află, numirea CAVA 

lui de Abrahamovicz ca mareşal al Galicei 
probabilă. Acesta este înşă omul cel mai urît Í 
ceasta parte a ţârei. 

Numirea, cavalerului de Abrahamovicz t 
o adevărată provocare, contra căreia trebuie ú 
testez. In sfârşit, mult mai gravă este situaţi 
Croaţia". 

Oratorul întreabă pe preşedinte, dacăeat 
pus să intervină la cei în drept, ca în Galty 
Croaţia să fie inaugurat un regim, drept şi I 

Croaţii. Deputaţii croaţi din Reielisratli,i 
preună cu mai mulţi din membrii croaţi ai ci 
rei ungare, între ei Budisavljevic, Privicevici, 
cum şi deputaţii dalmatini Trumbic şi Drinki 
au avut zilele aceste o consfătuire intimă, in 
au elaborat un plan de acţiune pentru viitor, 

Reprezentanţii deputaţilor croaţi din cm 
ungară — după cum se anunţă •— au fost é 
rere, ca în interesul introducerii votului univi 
neîngrădit şi al. eliberării Croaţiei să se orgii 
o propagandă întinsă şi ca, în acest scop, i 
înfiinţeze un consiliu naţional, care să uneasd 
sânul său pe croaţii din toate ţărişoarele delii 
Croaţii speră, că Lukács, noul primministru iiţ 
va ameliora situaţia generală. Au hotărît, ti 
viitorul apropiat, nu vor mai ţine consfătuiri { 
chestiunea tacticei ce va trebui urmată si íi| 
sată în sarcina singuraticelor cluburi. 

Noul cal)iuet. Am publicat, — după 
maţiile ziarelor budapestane — o listă a vilii 
cabinet, fără să avem însă, pretenţia deiál 
titorilor noştri lista definitivă. Cu ocazia nul 
rilor ministeriale ori a demisiunilor guvern» 
colportează totdeauna diferite liste, cari reogliu 
mai mult dorinţele singuraticelor cercuri 
decât hotărîrîle şefului de cabinet. Lista pili 
de noi avea totuş oare-care probabilitate, Îşi 
în cazul de faţă nu e vorba de demisia întregul 
cabinet, ci numai de remanieri ministeriale. Li 
definitivă vom cunoaşte-o din monitorul oficial 
dacă publicăm la vale o nouă listă, ea neu 
numai prevederile cercurilor ungureşti până ini 
mentul de faţă. Iată această nouă listă: minai 
preşedinte — Ladislau Lukács; ministru a lai 

Pe vatră s'a mişcat ceva, şi acum am n 
văzut că e un om jumătate acoperit cu'n 

„Vai prietene", gemu acela, „toată no 
am putut de picioare. Mai bine aş muri". 

„Las' că iar' îţi va fi bine", mângâia h 
pe bolnav, „îţi dau acum un ciaiu, mi-a veniţi 
un oaspe". 

„Tovarăşul meu e bolnav", îmi zise moţi 
gul. — „îl dor picioarele. Pagubă, — nudei 
oăşa ca un vultur!" 

După ce a pus apa în vas, aprinsă focul 
cându-mi: 

„Cu ciaiu îi bună mierea. Ţin şi albim 
place să ţin. Vino să ţi-le arat." 

Am ieşit din casă. La câţiva paşi era t 
pină. 

„Nu te apropia", observă bătrânul. „AII 
se vor nelinişti şi te vor împunge. Pe rninenl 
nosc". 

M'am pus jos pe iarbă şi priveam 
cum lucra bătrânul cu albinele lui, ce-i roi» 
jur. Deodată auzii ceva la spate. M'am 
zui o biată bătrână culcată jos pe 
cap avea o perină şi era acoperita cu un {ol 

Am întrebat pe Arefieff, care venea, cine 
„„Da, — am aflat-o cu câte-va zile mii 

inte în pădure. E o temeie a lui Dumnezeu1), 
ea nu ştie unde şi de unde. Ii este rău, abil 
mai tine sufletul în oase. Acum trăieşte la 

') Adecă pelegrină. In Rusia anul întreg malţi»» 
bărbaţi şi femei merg dela o „rugă" la alta. Cerşescpi 
menii le dau bucuros. 
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- Ladislau Lukács; ministru al afacerilor croate 
-Teodor Pejaccvich; ministru de interne — La-

Luh'tcs; ministru de finanţe — Ioan Tcksfy 
(secretarul general de până acum); ministru de co
merţ — Ladislau Beöthy; ministrul de agricultură. 

contele Serényi; ministru de culte — contele 
Iun Zichy; ministru de justiţie —. Francisc Szé-

de honvezi — Hazai, 
* 

Dela Liga Culturală. Dună moartea lui 
'6 Liciu. Acela care o. fast nu numai fala tca-

\nhi românesc, dar şi cel mai nobil şi devotai su
ta al neamului nostru, Petre Liciu, viec-preşedin-
é secţia Bucureşti a Ligei Culturale, ne-a părăsit. 

Pierdem într'ânsul nu numai pe unul din cei 
w vechi membri ai Ligei, dar mai ales pierdem 
n frate care fără a arăta mult, făptuia foarte 
stó. 

Nici unul din mijloacele pe cari le-a între-
mţat Liga pentru realizerea idealului nostru ro-

n'a adus mai mult folos ca turneurile tea-
!fi ale lui Liciu. In toată lîomânia, în Bucovina, 

kArdeal, în oraşe mare ca si în cele mai mici 
xk: oriunde a fost un suflet românesc. Liciu a 
pat. Prin talentul lui admirabil, limba şi ideia 
menească a trezit pretutindeni conştiinţa romá
mé. 

Scena lui Petre Liciu n'a fost numai aceea a 
tírului din Bucureşti, ci pământul întregei noa-
I« iări. 

Fără milă p nlru trupul lui, a alergat în-
fm cu ochiul aţintit csupra idealului său: Cul-
Ifru românească prin teatrul românesc. — Această 
meă fără preget i-a sleit puterile; a căzut în 
mea vârstei şi în plinătatea geniuiui său artistic. 

In lupta pentru formarea, conştiinţei noastre 
lâc-nale, Petre Liciu a fost cel dintâi apostol al 

i neam; şi atât de mare a fost opera lui, că 
e se văd chiar de acum. 
Un singur mijloc avem ca să acoperim golul 

tm-l lasă şi să-i cinstim amintirea. 
Acest mijloc este: să-i continuăm opera. 
Ban cu ban. să adunăm un fond uriaş care 

nji nFondul Petre Liciu pentru teatrul românesc", 
út matul lui în fiecare an o trupă de teatru, al-
flttifrin îngrijirea Ligei Culturale, va Ji aj ti
kié ca să continue în tot pământul românesc opera 
ULidu. Trupa se va numi „Trupa de teatru ro
tim Petre Liciu". 

ia Bucureşti, al cărui vicc-preşedinte a 
i neuitatul Petre Liciu, ia asupra sa înalta 
ime de a strânge, administra şi întrebuinţa 

rlo, Niza şi mizeriile ni 
— l i e f ] e e iii de actualitate — 

Cine nu a auzit de aceste centre a le 
apusului luminat? Cine nu le cunoaşte rolul 
în viaţa unora clin clasele neamului nostru. 

Iile sunt Meca aristocraţimei noastre. 
Ele sunt marea fără fund unde se revarsă 
risipită pentru, totdeauna averea multor fa
milii româneşti. 

Boerii români sunt printre cei mai obici
nuiţi oaspeţi ai lor. 

Când te gândeşti la risipa de viaţă şi 
de averi ce se face acolo îţi vine să crezi 
că aceia dintre fii neamului nostru care 
merg astfel să-si istovească sănătatea si a-
vutnl. sunt fiinţe străine, cu totul departe 
de noi care nu au nici în clin nici în mâ

neca cu neamul nostru. 

Este o datorie naţională pentru fiecare roman, 
if iea banul său, pentru a se perpetua astfel 
mtirea lui Petre Liciu. 

Banii se vor trimite pe adresa: Liga (Jultu-
tii, Fondul Petre Liciu, — Bucureşti, Strada 
(W Lueger Nr. 1. 

Comitetul Ligei Culturale, Secţia Bucureşti. 

Şi totuşi ei sunt fii ai unui popor diz-
membrat între hotarele a trei împărăţii şi 
patru regate şi căruia fie-care an îi re
zervă noui şi tot mai dureroase surprin
deri. 

Părinţii lor au lăsat cele mai frumoase 
instituţii do cultură şi cele mai impozante 
fundaţiuni filantropice. Din belşugul de danii 
revărsat de ei întreaga creştinătate din 
Orient se înfrupta. 

Dar astăzi ambiţia lor este să posede 
cel mai bun cal de curse; suprema Sol
le ricire atenţiunea cine ştie a carii dame 
de ori«u. 

Dar peste Pruth cnutul îşi serbează 
urgiile cu întiorătorul Polul nasibir, peste 
Dunăre în Piad antarţii îşi fac mendrele, 
pier fraţii din Serbia si Bulgaria asimilaţi 
de noroade cu mult mai nevoieşe ca noi ; 
nori negri se îngrămădesc pe firmamentul 
nenorocitei Bucovine, a lui Stefan, şi bunul 
Dumnezeu ştie cum trăim şi noi cei din 
Bănat şi Transilvania luptând cu cele mai 
mari neajunsuri. 

Deocamdată boeraşii noştri sunt la a-
dăpost, furtunile cutropitoare împletesc a-
cum j eriferiile. o drept, că în rază lungă 
ating majoritatea românimei, ei însă sunt 
în centru si căluşeii se învârtesc mereu. 

La Paris, Monte-Carlo şi Niza e doar' atât 
de bine!... Fi-va însă tot astfel şi în 
viitor ? 

Mintea din urmă a românului se pare 
că întârzie, chiar dacă ar mai putea în
drepta ceva. Căinţa târzie de altfel nu 
mult foloseşte şi bocetele şi lamentările ul
terioare sunt însuşiri băbeşti. E frumoasă 
iniţiativa de a arbora draoeîe negre cu o-
cazia aniversării pierderii Basarabiei, ea 
însă mai mult descurajază şi întristează. 
Fapte ne trebuesc, ca astfel de evenimente 
sâ nu ne mai surprindă po viitor. Rezistenţa 
conştio e o stâncă de granit de care chiar 
forţa majoră se va af'ărîma. 

Nu cerem nimănui imposibilităţi, a ice-
cut şi timpul îmbărbătării c u : „Neamţul 
la hotare'', exista însă mi vast teren de 
activitate pe seama tuturor #i aici am dori 
să ne putem întâlni cu toţii fără deosebire 
de clasă şi frontiere politice: munca deşi in
teresată pe terenul cultural şi economic. 
Si î-mi place a crede, că mai sunt oameni 
de bine în sânul boerimii române, istoria 
ne înfăţişează pilde înălţătoare şi acestea 
trebue să ne servească de îndemn. 

De ce să fie mitrele mecenat Vasile 
Stroescu unicul om care să sprijinea seă in-
stituţiuniie noastre culturale. Numai acest 
om fenomenal să aibă daterinţi faţă de 
neamul său ? După cât ştiu eu. mai sunt 
oameni cu avere. Lin. gest al cutăm; mare bour 
diu România ar ajunge, ca gimnaziul din 
Brad să se completeze ca prinfarmec, an singur 
gest s'ar cere. pentruca internate să răsară, 
pentru tinerimea română în toate centrele 
culturale mai de seamă-, uri singur gest şi 
numele lor s'ar aminti cu pieiute şi recu
noştinţă în cursul veacurilor alăturea de 
marele binefăcător basarabean şi atunci ani 
putea şi noi privi cu mai mare siguranţă 
în viitor. Pentru aşa ceva se pare însă a ii 
o condiţie indispensabilă, să guşti însuţi 
din greul şi amarul împrejurărilor vitrega. 

Francezii pe cari atât de mult ii înti

nam scos-o la soare, soeot că-i bine să so în-
llzească un pic." 

„Mărie", o agrăi el. „vreai să te duc iar pe 
| U ? ' 

Bătrâna tăcu. 
„Stai dar numai acolo, ţi-oi fierbe azi zamă 

•ţcoc „şanghi", (un fel do pastete din bibe:ia 
plute cu diferite nutreminte). 

Ne-am întors în casă. 
Citiial fierbea, Arefieff puse kipiaŞul pe ma<ă. 

«aduse miere, o farfurie cu kastanica (boaln-:) 
0 bucată mare de pâne de săcară. 

Cum beam ciaiui adusei în vorbă lucrul meu 
am întrebat de-ş mai aduce aminte de cân-
din Sachalin. Liniştit îmi răspunse Arefieff 
aduce aminte de câteva. Dar adause: 
„Să pun întâiu la foc mâncarea apoi vom 

ibi despre asta". 
Am beut ciaiui. el mai umpluse două pahare 
şi zise: 
„Merg acum la ai mei". 
Graurul a început să strige după el: „Fie-ţi 

işne Anton, fie-ţi ruşine!" 
Privind prin cameră văzui după icoane pe o 

wiţa o carte cetită mult: evangelia din ediţia so-
idltii evangelice englezeşti. 

„0 ceteşti?" întrebai pe Arefieff care se în-

„Li-o cetesc la ai mei sara cu gb's ture," 
!, „fára Dumnezeu tot nu poţi trai. Acum 

i duc să fierb. Până atunci d-ta rămâi şi te 
Eaeşte sau eşi puţin pe afară". 

bpoi 

„Merg să-ţi ajut şi ev/'. 
„De co nu. Şi asia-i rin lucru". 
Am intrat în bucătărie şi am început »ă 

fierbem. 
Bucatele au fo.-t iute gata. Supă de varză 

a fost, minunată. Am mâncat apoi „şanghi" şi napi 
fripţi. Dupăee am sîâişit bătrânul şi-a servit „pe 
ai lui"1; apoi am venit la lucrul meu. 

„Şti ce'?-1 zise bătrânul, „să mergem mai bine 
afară, aici în rasă blastámatul de graur nu-mi va 
da pace să cânt, va tot striga să-mi iie ruşine. Aşa 
1-a învăţat soţul". 

Mi-am luat caietul şi creonul şi ne-am pus 
„pe iarba sub teiu". Pentru multe trebui să mul
ţumesc eu lui Arefieff! 

Mi-a cântat cu voce bătrânească, tremurătoare 
cam 16 cântece. Toate erau însă cântece adevărat 
de ocnaş, caracteristice. Apoi mi-a cântat trei cân
tări dela Anioşi în limba lor. (Cum spuneam. Are-
íietf a trăit la ei pe Sachalin) Multe cântece a 
trebuit să mi-le repete de cinci, şase ori şi o 
făcea bucuros. Le cânta cu simţ luminânda-
i-se faţa. 

Când a sfârşit i-am mulţumit;. 
„N'ai di ce, îmi place şi mie să-mi aduc 

aminte de vremurile trecute'1. 
Era deja târziu, mai bine do şase ore când 

ni-am sfârşit cântecele. Voiam să plec îndată la 
Kurgan, dar Arenei!' să rămân să mai bem 
un ceaiu şi apoi poc pleca „cu Dumnezeu". 

„Mi-e'a uscat gâtul*' zise rm-rgând ia pregă
tească ciaiui. 

îndată apoi ne-am pus 1F. mxă. Are/Ldf 
sorbea ciaiui încot şi cu o armmitií solemnitate. 
Când am sfâtşit a şters ciaşca cu ştergarul şi s'a 
închinai, la icoane. 

„Nu ţi-e tare să dormi aé.;i Ársíteft'?'' în-?o-
pui eu vorba arătând s-pro iadă. 

„Eu nu denn aici, aici î.ui doarme soţul. Eu 
dorm pe vatră". 

„Ascultă", zisei. ,,de ce cinst i ţ i asa pe so-
i tul d-tale?" 

Arefieff a devenit serios. 
„Soţul men nu-i ca mine. Ei sufere năcazuri 

şi dureri pentru dreptate. Eu însă am primit atâta 
cât îmi venia după păcatele mele. Soţul meu de 
acolo e un om cinstit. Nu-i ca mine". 

.,E un politician"?*) 
Arefieff a făcut o faţă btinuitoÄr«.-: 
„Cum să-ţi spun... E u,i om dc omenie'''. 
Atunci ara voit să aud dela ei ceva despre 

faptele şi aventurile îui. Arefieff îm;ă la toate în
trebările mele răspundea cu „aşa", „bun", „da" ş. 
a. -m. d. In sfârşit a început să se plimbe de a 
lungul camerei. 

Deodată mi-a stat în fată. 

„Da! vezi d-ta", zise încet bătrânul, „vezi 
d-ta, te-aş întreba de ceva. De buna samă ai cetit 
evangelia. Eşti un om învăţat,... dacă-ţi aduci a-
minte cum stă scris acolo că iíristos a promis ce
lui fără de lege că-1 ea cu el în raiu... Cum înţă-
legi aceasta? Se ehiamă: ee fel da hoţ, a fost a-

*) Adecă pedepsit pentr« delicte politice. 
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tează aristocrăţimea noastră au adunat în 
scurt timp suma fabuloasă de cinci miliarde 
şi-au mai zidit şi instituţiuni monumentale 
numai ca să dovedească lumii ca şi în de-
nădejde chiar înfruntă cu mândrie năvuh 
tiranului. Nu s'ar putea întreprinde şi la 
noi o colectă generală spre scopuri cultu
rale la care să contribue românii de pre
tutindeni ? Solidaritatea slavă e un memento 
puternic în privinţa aceasta. Şi fiind vorba 
de fruntaşii noştri cu averi, chiar admi
ţând, că n'ar fi dispuşi să contribuie cu ni
mic nu şi-ar putea ei plasa, în propriul lor 
interes, un anumit capital în întreprinderi 
economice şi industriale, ca d. e. înfiinţa
rea de fabrici prin ţinuturile locuite de ro
mâni, unde apoi energiile populaţiunii ro
mâne să fie aplicate fără umilirile, pe cari 
oamenii noştri sunt nevoiţi ale îndura la 

i i 

străini'? 
Şi tot cu aceasta ocasiune gândul mă 

poartă mereu spre o altă chestiune de su
premă importanţă relevată din nou cu oca-
siunea jubileului de 50 de ani a .societăţii 
academice Petru Maior": chestiunea inter
natului universitar. Fiind stabilit în Buda
pesta urmăresc încă de mult cu vie aten
ţiune viaţa zbuciumată şi plină de neajun
suri a tinerimei române dela universitate. 
Ciliar în cursul ultimilor 2 ani au murit, fiind 
atinşi de phibie pulmonară, numai puţin de 10 
inşi din cei mai talentaţi tineri, cari pe lângă 
un trai regulat ar fi fost salvaţi cu siguranţă! 
lung este apoi şirul acelora, cari în urma mi
zeriilor, chiar dacă depun cu chiu cu vai exa
menele, tocmai în urma traiului neregulat, îşi 
contractează câte un morb ca boala cronică de 
stomac etc., cari le amăresc viaţa întreagă toc
mai la vârsta când ar putea fi şi ei folositori 
neamului. Nu mai amintesc studiile întrerupte 
şi trăgănarea examenelor, fiind cei mai mulţi 
constrânşi a se angaja ca medidatori nu ara
reori pentru suma bagatelă de 14—20 cor. lu
nar, înfiinţarea internatului este deci şi un 
postulat igienic de primul rang, amânarea Ivi 
este echivalentă cu un dezastru naţional, care 
în mod latent dar conseguent îşi seceră jertfele. 
Da d-lor floarea naţiunei se ofileşte şi vina e 
a noastră a tuturora. 

Ideia mă preocupă şi pe mine încă de 

cesta, un hoţ aşa sau...", adause cu voce scăzută, 
„a fost chiar un ucigaş?" 

„Te-nţăleg, — un ucigaş. Doar' stă seria cu
rat că- i ari rău făcător, adecă un ucigaş." 

Faţa lui Arefieff s'a luminat. Mi-a strâns 
mâna: 

„Şi eu cred aşa." 
Şi iarăş a început să măsoare odaia în sus 

şi în jos. 
„Care însă crezi d-ta că a fost cel mai mare 

blăstamat pe lume?" 
Şi esamenul al doilea l-am trecut bine: 
„Iuda trădătorul". 
„Eşti un om cu minte, văd eu", zise vesel 

Arefieff, „judeci drept" şi privindu-mă adânc 
adause: 

„Şi eu am ucis, nici odată însă nu mi-am 
trădat tovarăşii!" 

Şi-a tăcut. 
In discuţia aceasta teologică nici nu am ob

servat că s'a înoptat cum se cade. Am voit deci 
să-mi iau rămas bun dela Arefieff, dar ei mă sfă
tuia să stau la el peste noapte. 

„E vremea târzie", zise, „să nu rătăceşti şi 
pe aici nu sunt tari oamenii răi. Rămâi mai bine 
aici". 

De fapt era întunerec beznă. M'am învoit. Ara-
fk ff mi-a aşternut pe ladă şi după ce am mai vor
bit puţin pe prispa casei am întrat în odaie şi am 
început să mă pregătesc de noapte. 

F < Y : U prevăzător. Cum nu, când durmeam 
la un fost ocnaş, care avea pe suflet zece vieţi o-

2 ani şi mare mi-a fost bucuria citind ex
punerile clare şi convingătoare ale d-lor E-
manuil Ungareana şi Virgil Oniţiu, pe cari 
demult îi cunosc ca oameni ai faptelor. In 
cât mă priveşte pe mine bucuros înă angajez 
deocamdată cu suma de 1000 cor., am asigu
rarea unui sprijin remarcabil din partea archie-
reilor români uniţi, cari toţi vor contribui cu 
sume însemnate, deoarece internatul trebuie să 
fie al tuturor românilor. Tot astfel am obţi
nut promisiunea mai multor fruntaşi români 
din capitală. Aflu de nimerită ideia d-lui V. 
Oniţiu cu participarea fundaţiunei Gozsdu. 

Părerile ini-ie voi expune mai detailat 
la convenire, rugând şi pe alţii pentru e-
ventualele desluşiri. Pornind din principiul, 
că pisica cu clopot nu prinde şoareci, vo
iam să se facă totul în linişte, acţiunea 
însă nefiind un act punibil, interesul cel 
mare numai bucura mă poate. La urmă 
observ, că persoanele numai ca garantă 
morală pot veni în combinaţie, esenţa e 
chestiunea însăşi. Departe de a-mi aroga 
prioritate mă pun cu drag în serviciul pă
rerilor mai norocoase şi gândind iarăşi la 
câte ar fi de realizat, gându-mi rebel îmi 
zboară iarăş hoinar şi mai îndurerat ca ori 
când spre Paris, Monte Carlo şi Niza. Cu 
totului altcum e la alte popoare. Exem
plele instructive le avem înaintea ochilor. 
Aristocrăţimea maghiara păstrează o con
gruenţă armonică cu interesele naţiunii din 
care face parte, chiar şi în privinţa hotă-
rîrilor personale. Va fi urmărind ea şi in
terese de clasă, nu-i vorbă, naţionalismul 
ei însă e mai presus de orice îndoială. La 
noi nu s'ar putea face aşişderea? B a da 
se recere însă niţică voinţă şi mai mult 
idealism. Costul de 20 ,000 franci al « unei 
cini de gală, dacă s'ar da spre scopuri cul
turale, ar lăsa urme cu mult mai adânci. 
Ne-ar plăcea mult a crede, că nici tradi
ţionalul spirit de jertfă al Mocioneştilor nu 
s'a stins cu intrarea în mormânt a neuita
tului Alexandru, a cărui amintire de ase
menea o serbează tinerimea universitară 
cu ocaziunea jubileului de ő0 de ani a 
societăţii sale. 

Grecii tot ce au mai de seamă, au să 
mulţumească fundaţiunilor, chiar şi unele 

meneşti. Nu se va deştepta fiara în ei şi-ş va a-
dauge colecţia încă cu un om? Inzădar va strig.: 
atunci graerul „fie-ţi ruşina Anton". 

Am împins scrinul vopsit la uşă, am cercat 
ferestile şi m'am h-urieadat cum puteam mai bine. 
Oboseala m'a învins însă şi nici n'am observat 
cum am adurmit. M'a trezit graurul eu strigătul 
lui: „Fie-ţi ruşine Anton, fie-ţi ruşine!" 

Am sărit buimăcit şi-mi căutam pistolul de 
sub perină. Nu era acolo. 

Arefieff sta în mijlocul odăii zâmbind mul
ţumit. Pe masă sta kipiakul cu ciaiu. 

Soarele lucea vesel prin ferestile deschise. 
„Am pus aseară ceva aici sub perină". 
„Ştiu", mă întrerupe, zimbind bătrânul, „îmi 

era teamă să nu păţăşti ceva cu el noaptea din 
nebăgare de seamă, pentru aceea l'am luat". 

Ii-mi dete pistolul. 
„Sţi place?" mă întreabă arătând spre ciaiu. 
M'am îmbrăcat iute şi după ce am beut cia-

iul mi-am luat rămas bun dela ucigaşul acum co-
îonist. 

La rămas bun i-am înbiat bani. 
sPune-ţi punga bine", zise ducându-mi mâna 

înapoi. „Trăesc fără bani. Dar pentru tovarăşul 
meu" — adause el — „mai bine nu aminti nimic 
despre el în oraş". 

Şi atunci i-a licărit ceva ameninţător în 
ochi. 

„Nie." <-n nu snm Iuda" l-am liniştit eu şi 
am galopai uuîurăpt Iu Kurgan. 

Traducere de: P. 

vase de răsboiu. Ideea naţională trăieştei 
flecare fiu al naţiunii, ori unde s'ar afl 
Tn privinţa aceasta nu cunosc tocmeai 
dovadă Creta, pentru care sunt gata sä i 
ia de piept cu Europa întreagă. Sârbii d 
asemenea. Ei stau cu mult mai bine, s 
reprezintanţi la toate clinicile şi oficiile ni 
de seamă din capitală, la noi, dacă i 
tânăr absoalvă, numai decât aleargă ac 
să se însoare şi. să-şi vadă de trăia, de pe 
fecţionare nici vorbă şi nu e vina lui. Yii 
o poartă împrejurările cari trebuiesc schi 
bate fără amânare. 

Vremiîe sunt grele, nu ştim ce adm 
ziua de mâne, răspunderea e mare, i 
dreptarea neajunsurilor ni se impune 
mod imperativ tuturora şi în propriul 1 
interes chiar şi acelora cari până act 
n'au avut un ideal mai sublim, .-decât fi 
mecul jalnicei trilogii naţionale: M 
Monte-Carlo şi Nizza. 

Dr. Gheorghe Bilaico, 

E X T E R N E 

Situaţia Belgie i . Belgia, ţărişoara situ: 
între cele mai mari state navale şi continental 
cum sunt Franţa, Germania şi Anglia se afläinü 
situaţie critică. Deşi neutralitatea ei este gin 
tată, totuşi garanţia aceasta nu valorează d 
dacă nu are puterea, care să-i apere intereselej 
i-ât de desvoltată este economia în Belgia, pe iii 
de rămasă îndărăpt este puterea armată. 

Încă în anul trecut, când relaţiunile Gen 
'iîei ajunseseră într'o fază foarte încordată, dina 
za Marocului, cu Anglia şi Franţa, Belgia iooj 
să tremure pentru existent;» sa. Clericalii, caiij 
vernează do 28 de ani, au neglijat cu totul W 
ficarea şi înarmarea ţărei. Tot acalaş lucru i'ii* 
cut şi cu învăţământul tdementar obligator,» 
în Belgia există numai pe hârtie. 

La alegerile din 15 octomvrie în anultai 
clericalilor li-a succes să câştige o maioritate» 
mai (le 6 voturi şi liberalii (opoziţia) încurajaţii 
împrejurarea aceasta au început o campanie i 
Iflntă. îndată la începutul sesiunei parktest» 
contra ministrului de răsboi, acuzându-1 că ni|H 
împlinit datoria, în decursul vorei trecute, când si 
tuaţ.iunea internaţională era atât de critică, i 
nistrul de răsboi, Holebant, a fost apărat den 
legii săi, dar în urmă ei însăşi a trebuit să-1 Í 
pună şi să se convingă, ca ceva trebue făcut pa 
tru organizarea comaiidei supremo şi a administn 
ticnei militare. Dar guvernul n'a făcut nici pâ: 
acum nimic, n'a luat măsurile de lipsă nicipenti 
ameliorarea sistemului de recrutare de până an 
şi al complectară efectivului. 

Aceasta este situaţia în Belgia, când nun 
vre-o câteva săptămâni mai sunt până la alegeii 
generale parlamentari. Opoziţia liberală sperai 
că alegerile aceste vor da lovitura de moartei 
gimu'ui clerical care numai corăspunde opiii 
ţărei. 

La 1912 guvernul avea încă o majorităţi 
24 voturi, dar aceste la fiecare alegere a tot« 
zut până când a ajuns la 6, pe când liberalii câţi 
din ce în ce mai mulţi aderenţi. Prim-micisl 
Broqueville însă, aşa se vede, are încă speranji 
a se menţine şi după alegeri şi locul de i 
nistru de răsboi, devenit vacant în urma dl 
sionării în martie a lui Hellebaut, l'a compi 
cu persoana generalului de artilerie Hector Mi 
care e un distins militar şi autoritate în spei 
tatea sa şi are toate însuşirile necesare, pentru 
a putea organiza armata. 

Voia nu-i lipseşte şi dacă până în 2 II 
când vor fi alegerile, se va putea introduce I 
viciul militar obligator, Belgia ar putea SĂ aji 
la o armată de 300,000 oameni. 

Clericalii însă nu voiesc cu nici un p 
acest ST-rviciu militar obligator şi astfel Belgii) 
fi încă lipsită de puterea armată care S Ă - i ap 
neutralitatea la un caz de conflagraţiune intem 
ţioîiahl. 

* 
Cum este grupată flota italiană. In w 

moment când flota italiană a început operaţiunii 
sale în apele turceşti, e interesant să cnnoieja 
cum sunt grupate unităţile sale, mai cu seamă i 
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ultimele evenimente au modificat poziţia acestei 
Iote în Medi;,'-ana, 

Ea e îjm-.Vţită în dorm. <• : ;:Jr \ o divizie de 
vapoare-şcoalrs şi o divizie dr torpile;""1, Iu, cari se 
idiugă divina de pe marea Kcşic . 

hi$h e-cadri». comandată de amiralul Viale, 
te compune din cuirasatele „Vittorio Emanuele", 
Regina ¥A"v.-\l, „Roma" şi „Napoli", din crucişă
toarele „Pisa."', „Amalfi" şi „ya-n-Marco" şi dintr'o 
seadră de torpiloare. 

Se pare că aceasta escadră este aceea care a 
bombardat Dardaneleh. deoarece ea a părăsit acum 
patra zile Tarenf.nl cu destinaţia, de-a înlocui, di-
liaa de vapoare-şeo.-dă care operase la Zua-ra şi 
Sdi-Said. In realitate, e-:,- n'a p.tir.s această de-
itinaţie' 

A doua e>-csdră, sub ordinele amiralului 
imero d'Asta, cuprinde cuirasatele „Regina Mar-
gherita", „llenedetto Bnn" „San-Bon" şi „Emanuelo 
Fikbert", crucişătoarele- „Garibaldi", „Oareze" şi 
,Feruccio'' şi o escadră de torpiloare. 

Diviza de v<:p<mi.̂ -şcoală, care are în frunte 
pe amiralul Bore«. Ricci , posedă cuirasatele „Si-
cilia'1, „Sardegu;.." şi „Umberto I . u , crucişătorul 
.Carlo Alberto" şi e sprijinită de crucişătorul 
jilarco Polo" şi d-* mai multe torpiloare. 

Diviza de io piloare. sub comanda ducelui 
Ikrozzilor, dispune de crucişător!.;! „ Vettor Pisani" 
li du un .mure nco.-ăr de contra-torpiloare şi de 
torpiloare de larg. 

Diviza de pe marea Roşie e condusă de că
pitanul di marina (Vrrir.» Feroni şi dispune de 
tracişăioarî''" „ P i e r ă - m t „ P c g H a " , „Liguria" şi 
.Calabm" á<: c & ü o v ü c - í • ! , - „Staffetta" şi „Valturno" 
şcâteva t o r r t 'or ire . 

•A 

Revoluţia din Í Í h í v c o înăbuşită. Ştirile 
ori sosesc din Maroc-"». spc:i. că miliţiei franceze 
i* succes ?ă înăbuşe revoluţia, şi răsculaţii s'au 
repus. 

Biiju f! iiigr'. ,'î.t'. i-rirrtâ de minist) ui de ex-
in» francez, trupele t m •>:>»> din Mekinez au sosit 
IiFîz şi an avut o !u :•.<*» foarte înverşunată cu 
talaţii, care n a *ibx:jn cu înfrângerea acestor 
faormă. Sulfcrtnuî a v.«ît eă fugă d'.ls Fez la 
Lir-Mibag, d->r la >vtul ambasadorului frau-
fti Aîgnault a ri-mas în prJatul -síin, care este 
púit de o companie .-oldali francezi. 

După o telegrama din Tanger, la lupta Ueîa 
porţile Fozului, francezii avut 8 morţi si 28 
foiţi. 

Dopă expunea-a rai nistrului de război Miile-
mi în Maroco sunt 26.570 soldaţi francezi, din
tre aceştia- 7260 in Mekinez şi Fez. Trupele şerb 

;fes numără 6000 oameni, dintre aceştia se află în 
Fez 4000. L?. granit--» d-;<fri« Algir şi Maroco sunt 
15,400 soldaţi.' 

Mspansul Turcir i şi acord ruso-îtalia:-; 
tontra ei. Din cercurile diplomatice din Viena 
rine ştirea, că răspuns-t:l Turciei cătră puteri, deşi 
ie un caracter ititr&nrîguttt cu privire la, recunoa-
fbrea suveranităţii i-'u;:ene asupra Tripolisului va 
Íconceput într'o -ş.; tomul, încât să facă cu pu-
finţa pnieribr de ». i-.ir'\;)niide şi alţi paşi în ve-
fcrea încheierei pce-i. 

Tot aceiaşi ştire spun---, că in Constantinopol 
ti ştie exact, că î?>î'-e Jtalia şi Rusia ar exista 
wecare acorduri baza cărora Rusia ar avea 
atenţia să rxereite cr >-.:t;gură o presiune la Con-
Bfltinopol îu favoarea p't.di. 

— „ R o m & s L î k x x i I " se (juneşte 
Ie vânzare Ui chioşcul ae ziare 
Ha gara ea $ lor ferate a atatal-w 
toatsbalinlion din Viena. 

Serbările jubilare 
ale societăţii academice „Petnt Maior" 

— I)«.>ia trimis» 1 nostru 

Budipesta, 21 aprilie. 

Do două zile capitala ungariei a pri
mit uti farmec deosebit. De ieri dimineaţa 
toate t re irurile ce viu din Ardealul nostru 
românesc, din părţile bănăţene şi ungurene 
locuite de români, sosesc încărcate de lume 
românească. In gările afumate ale Buda
pestei, în murea mulţime a străinilor cari 
vin şi se duc pentru afacerile lor obicinuite, 
întâlneşti la tot pasul feţe cunoscute, prie
tini vechi şi impozantele figuri ale frunta
şilor vieţii noastre publice. Ce să fie, se 
întreabă miraţi străinii, la auzul vorbei ro
mâneai cc parVă tinde să stăpânească gla
surile stridente obicinuite pe străzile capi
talei? Nu-i nimic, nu vă temeri, nu-i nici o 
„primejdie valahă''. 

Societatea ..Petru Maior", care timp 
de 50 de ani a ţinut vie fîteăra românis
mului în mijlocul valurilor străinismului a 
toate înăbuşitor, jubilează. Şi cu ea ser
bează z i u a de azi suflarea ro;r.âneasoă de 
pretutindeni. Toţi românii de bine, cari în 
trecut au pus temeliile sociorăţii şi au mun
cit pentru inieţ-irea iiacavei modeste «. opai
ţului aprins de marii noştri înaintaşi, tre
saltă astăzi de bucurie. Şi sute dintre ei, 
cărora, numai ii a u permis timpul şi mijloa
cele, au alergat azi aici ea împreună să s e 
bucure cu acei?, cari în timpul de faţă ţin 
în mână moştenirea !or sfântă, şi ca prin 
glasul lor cum iute înderr.xi şi îmbărbătări-
să ie deie celor de azi şi celor de mâne. 

Despre decursul zilei de eri v'aru tri
mis telefonic, la caro îmi rezerv să adaug 
încă unele momente frumoase şi îniiiţăioaro 
în raportai ce îl voi t r i m i t e mâne. 

Astăzi, după s erv ic iu» divin, dela capela 
românească din ioc a v e a să se ţină o şe
dinţă festivă a societăţii. Din cauze nepre
văzute si uea-târnătoare (le voinţa organiza
torilor şedinţa festiva, n u s'a putut ţine. 
Cei cari mai ieri iabiîau că frumoasa noa
stră sărbătoare naţională va fi tulburată în 
urma manoperilor răuvoitorilor noştri, îşi 
muşcă acum degetele de ciudă pentru eşe
cul ce i-aii suferii. Despre usca, de altfel, 
vă raportez în altă parte a ziarul oi. 

* 
bitre cei adunaţi la praznicul societăţii 

„Feixu Maior" domneşte cea mai mare în
sufleţire. Abia, ia banchetul do r.zi după 
amiazi ui-am putui face o idee aproxima
tivă de numărul celor prezenţi. Sunt repre
zentate toate ziarele româneşti şi aproape 
toate societăţile noastre studenţeşti. 

Discursurile dela Bauchet. 
Banchetul a avut loc în sala cea mare dela 

,/I'esicr Lloyd''. Har s'a văz s t « t â t n aleasă lerne 
românească kt u n Iac. La friptură, cel d i n t â i e 
luat cuvântul d. Ghcorghe J'op d-.. Bihe.*ii, pu-sj. -
dintele partidului nostru naţional. D-sa, a spus 
următoarele: 

„Ar trebui să încep vorbirea mea cu „onor. 
societate". Amncându-mi îi să privirile împrejurul 

meu, văd că ou sunt cel mai bătrân dintre toţi şi 
îmi încep cuvântarea mea cu „Dragii mei nepoţi 
şi iie^'.-'-Ş-tl" 

„lîomr ••);.;, când începe un lucru, îl începe 
dela I r.iranc z >i>, făcând semnul sfintei cruci. Al 
d-)ilei,: hierin ' c a r e trebuie să ne gândim, e lu
minatul nost-i! împărat şi Rege. Credincioşi obi
ceiului nostru, am început şi ziua du astăzi ca 
Dumnezeu, aducându-ne în biserică, care ne-a ocro
tit totdeauna îu vitregia timpurilor. 

„Lumea, e foarte egoistă şi din egoişti se 
compune ?i conducerea statelor; din egoişti constă 
şi conducerea statului nostru — şi ceeace au pri
mit până acuma, numai din graţia înaltului nostru 
Imperat şi Rege le-am primit. Lui Dumnezeu şi 
împăratului avem a Ie mulţumi, că anul acesta am 
ţinut nn ros re jubileu a! Asociaţiunii, şi eă acuma 
sărbăm jubileul »o?. „Petru Maior" — iară înmul-
ţindu-.«(; în timpul acesta, de când m'am învăţat 
şi eu a privi lumea cu ochi critici, inteligenţa po
poralului romane.se cu 67%, ar putea serba al 
treilea jubileu. 

îmi ridic pocalul în sănătatea Maiestăţii Sale 
Împăratului şi Regelui. 

„Să trăiască!" 
Pr< şedinţele societăţi „Petru Maior" & răs-

pun.i cam cu următoarele, cuvinte: 
„Cea mai maro fericire e azi de a fi membru 

societăţii. Sunt-MH mândri că alăta-ea de distinşii 
oaspeţi putem .-erba jubileul societatăţii. 
nirea ío.:!eLátií noastră. Veseli că vă putem număra, 
o'uo-.uu cu rang, iluştrii, conducătorii vieţii noastre 
publice. Prezenţa droastră e dovadă că iotenţieniio 
noastre ts.mi ceie mid bune. Priveliştea frumoasa a 
acelor 50 de ani din trecut ne mângâie şi ne dă 
puteri noi pentru a cultiva mai departe moştenirea 
înaintaşilor nostru". 

* 

Vorbirea preşedintelui soc. acad. „România 
J e n ă " dini Viena, d. Dim. Marmeliuc. 

Ilustră societate, Fraţilor! Tinerimea ur.iver-
versitară rouiâuă din Budapesta jubilează: îşi îna'.iă 
-lifbtoie în toi slăvirea a 50 de generaţii trecub» 
prin focarul de creştere naţio;;rdă şi cultundă re-
ciptocă. care a fost şi este c o c . „Petru Maior". Şi 
t> aceasta o ierbare au numai & acelora, cari ,-uct 
iistăzi nmnbri activi ai societăţii, nu numai v. iiv-,-
iura, cari au trecut cândva printr'îm-a, ci a nea
mului îetrtg. întru cât printrinsa se resfrâng ps-
piraţ-iunile, bucuriile şi durerile iui întru cât şi 
t i ; i t i~r e > 'M•unsă o bună parte din fiinţa tainică a 
po'ooniîui, pe c«re o numim gemul lai. 

Sărbătorind cu demnitate trecutul, priviriU< 
r.ot"--ire, ;,le tiueiimci îndeosebi, dela care «»• c^-
t-aptă cu drept fapta cea mai curată- şi mai îe-
drăsne&fa i;vor?tă din cel mai înalt ideeli.şni. ire-
i)uie să so i;id.:epta şi în viitor. Dacă am avut sui 
trecut de hqA şi suferinţe, e la rândul geuer-iţiu-
r-H->r dv astăzi, fii no creăm un viitor de rtai^jd.-; 
şî e iânuul d-voa^tră, iubiţilor fraţi din soc/etatea 
„Petrii Muior**, cari sunteţi rc-prezintanţii cel i 
viguroiir-e părţi a)c poporului românesc, să dove
diţi, că acest pământ cu frumuseţi ca în p&radj*. 
— tot ttâtea gv.ift de rai, câte văi se descliit! în
tre creştetele măreţilor mu aţi şi tot atâtea câmpii 
eîeusicc. câte şesur: sunt lucrate de cei muiţi >-i 
harnici ai uoştri — ale noastve au fost însui şi 
ale i;oas?5-e trebuiosă tămâie; o la rândul d- voastră 
să srâtid-i, că sunteţi sentit;-le. care veşnic pri»y-
ghîîjză ?r-'i]>;a dri^turiîer inilenar« a!e uoaütfi!, :• ă 
adeve;âr: cuvintele bardului dela Mireeşti: 

..Tot ce-i verde, s'a usca 
Râurile vor seca 
Şi pustiu! tot mereu 
ŞŞi lăfi în jurul meu. 
Iar ou veşnic în pie'oaiv, 
Printre valuri :>r,:ntoare 
Voiu itipta, lupta voia foarte 
1 ăr a fi ati'.s de moarte". 

Doar contrarii noştri să câştig.; cândva pu
terea, ca să ne frângă astfel cum răpuşi au fost 
Goţii în monumentalul op al lui Felix Dahn." „O 

care tine în magazinul său de ghete bogat I 
asortai numai ghete şi ciobete pregăti e în ţară | 
din piele dnă veritabilă cu preţuri *osrte mo- j 
der; te, fabricate imitate nu are şi tnarfele sălci îr. 5 
privinţa execuţUjnsî drăgăiaşe suat neîntrecute, j 

La dorinţă sä pregătesc tot feîiîl de | 
ghete şi ciobote după măsură. 1 

« C i n e v o i e ş t e : - : 
să tumptn 

î o c ă l t ă r ă i u f t 
fabricate în ţnră îiîtr'adîvăr 
unt,comoade, elegante şi du-
nbile acela să cumpere cu 

încredere la 

IOAN VUIA 
Satrmr — Szaímár, 

In casa lui Keresztes András 

http://Tarenf.nl
http://romane.se
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luptă în jurul Romei". Atunci, cum din piepturile 
înfrânte de dnrere ale celor din urmă luptători 
pentru libertatea neamului a răsunat „Spre nord"! 
Astfel cei din urmă din ostaşi, adunând relicviile 
scumpe ale eroilor săi, s'ar porni spre — altă ţară. 

Alta e lozinca tinerimei astăzi. Crescându-ne 
reciproc în nobleţă sentimentelor şi a culturii „cea 
mai înaltă manifestare a tuturor popoarelor şi tim
purilor", luptători intransigenţi până la martiriu 
pentru drepturile noastre suprimate — cum s'a 
adeverit la Oradea-mare — cu veneraţie faţă de 
trecut şi ca nădejdi în viitor păşim înainte. 

In virtutea acestei devize îi doresc vrednicei 
societăţi „Petru Maior" în numele sudorii sale din 
Viena „România Jună", pe care am deosebită cin
ste să o reprezint, o cale lungă de adevărată îna
intare prin negura veacurilor, cari vin. 

Din nobilele străduinţe ale sufletelor d-voa-
stre împreunate cu munca desinteresată a acelor 
instituţii ca conducători înfăptuiască-se drepturile 
şi libertatea neamului românesc pe acest pământ. 

* 

Discursul d-lui Aurel Stefanelli, preşedintele 
societăţii academice „Junimea" din Cernăuţ. 

Strălucit auditoriu! 

Dragostea de frate şi prietenia tovarăşului de 
muncă şi de ideal nu cunoaşte graniţe. Aceasta a 
dovedit-o poporul românesc, cel mai urgisit şi mai 
blând popor, mai ales în cei doi ani din urmă 
prin sărbătorile mari culturale, prin sărbătorile 
înălţătoare de înfrăţire ţinute la Blaj Bucureşti, 
Iaşi, Viena, şi astăzi aici în Budapesta, unde tine
rii din soc. acad. „Petru Maior'' cu sufletul înăl
ţat sărbătoresc al 50-lea an de când acest singur 
focar de cultură românească, aici îşi fâlfăe stin
dardul idealului său românesc în valurile străinis
mului. 

Cu dragă inimă am venit să aduc din par
tea societăţii „Junimea", din „vesela grădină", 
din „diamantul stemei lui Ştefan, ajuns azi pe 
mâni murdare de jidan", toată dragostea fră
ţească, să aduc o parte din sufletul nostru sincer la 
aceste clipe de sărbătoare. 

Sunt fericit ca preşedintele soc. „Petru Ma
ior", dl Groza a aplicat în discursul său deviza 
societăţii pe care o reprezintă şi care este şi de
viza „Junimei": „Uniţi să fim în cugete, uniţi în 
Dumnezeii". A mai spus dl preşedinte că cupele a-
cestea sunt o sărbătoare a tuturor românilor din 
Transilvania, dar aici daţi-ini voie să susţin că a-
ceastă sărbătoare nu e numai a românilor din Tran
silvania ci a tuturor românilor de pretutindeni, pen
truca toţi românii dela înstrăinatul Nistru până 'n 
Dunăre şi din vechea Vindobonă până 'ri marea 
neagră sunt uniţi în suflete, mai presus de grani
ţele vremelnice, într'o singură rugăciune pentru a-
colaş ideal cald şi sfânt românesc, aceiaşi dragoste 
înfocată de neam, aceiaşi credinţă în Dumnezeu, a-
ceiaşi speranţă îa puterea de viaţă şi viitorul de 
aur al neamului nostru, visat de poet. Pe românii 
de pretutindeni îi nutreşte nădejdea într'un viitor 
mai fericit, aceiaşi nădejde răsună din vorba şi po-
esiile lor, aceiaşi nădejde vibrează din cântecele lor, 
aceiaşi nădejde isbucneşte până şi din hohotele de 
plâns a celor ce sufăr. Pentruca deşi plânge câte
odată şi românul, cum poate plânge fiecare bărbat, 
el nu se plânge ci luptă. Avem acum fericita oca-
sie să vedem o luptă de 50 de ani, încununată de 
succes şi închin paharul meu m sănătatea societă
ţii „Petru Maior" dorindu-i viaţa îndelungată şi 
menea spornică spre cinstea ei, spre fala şi folo
sul neamului românesc. 

1. Teicu: Splendoarea zilelor acestea este nu
mai o întâmplare norocoasă, de fapt, noi, membrii 
soc. „Petru Maior", trăim în simplicitate şi mode
stie, care ne mărgineşte prin sărăcia ei, orice acti
vitate intenzivă, iie literară, ori ştunţifică, ori so
cială. — In decursul acestor 50 ani în societatea 
„Petru Maior" au lucrat, şi au inspirat inimile 
acele senzibilităţi de bărbaţi, cum a fost un Vulcan, 
un Roman, azi Agârbiceanu, Lupaş, Goga etc. In 
a căror chipuri e sintetizat cel mai mare avânt şi 
ideal pentru cultura noastră românească. 

Regretăm, că aceşti idealişti, aceşti bărbaţi, 
din prima generaţie de scriitori ardeleni, în senzul 
strict al cuvântului sunt departe de noi. Singuri 
iubitul nostru Horia-Petra-Petresau şi stimatul no
stru savant şi ilustru dascăl Iosif Popovici ne feri
cesc cu prezenta lor, pentru cari cu toţii să ridi
căm paharul şi să strigăm „să trăiască". 

Un incident neplăcut. 
Se putea oare, ca în metropola culturii ma-

ghiarosemite să putem serba în linişte şi pace — 
doar pacea şi serbătoarea sunt la noi românii două 
noţiuni ce se potrivesc aşa de bine între ele, — 
străduinţele culturale ale tinerimei noastre! Evident! 
In ciuda lor neputincioasă pentru bucuria noastră, 
ziarele maghiare din capitală caută să se mângâie 
cu credinţa, că în urma purtării mai mult decât 
necuviincioasă a universităţii, serbătoarea noastră 
ar fi fost conturbată, bucuria alungată din inimi. 
Ei, nu, domnilor! Credeţi că ne descurajaţi, dar vă 
înşelaţi. Cu atât mai vârtos ni-se aprinde focul 
inimilor, cu atât mai mult ne încălzim pentru 
marele nostru ideai: unitatea culturală a tuturor 
românilor. 

E adevărat că şedinţa festivă fixată pe azi 
la orele 11 a. m. nu s'a putut ţine. Dar asta nu 
ne întristează deloc, ci din contra, între împreju
rările date numai bucura ne poate. Am încunjurat 
astfel un eventual scandal, ce voiau să-1 provoace 
aceia, cari nu pot vedea cu ochi buni progresul 
cultural al neamului nostru românesc din această 
ţară. Ori ce voia să însemne gestul neloial, ca să 
na zic scandalos, al rectorului universităţii, când 
ni-a trimis ca reprezentant al său la şedinţa fe
stivă pe urgisitul Şegheseu?! Dacă n'a putut veni 
singur, sa fi încredinţat pe ori care jidan ori ma
ghiar neaoş dela universitate, ca să-1 înlocuiască, 
şi mărturisim sincer că-1 primiam în mijlocul no
stru cu cea mai mare bucurie şi-i dădeam cinstea, 
pe care numai românul i-o ştie da cu adevărat 
oaspelui său. 

Ce intenţii a urmărit d. rector şi cu el uni
versitatea reg. ungară diti Budapesta prin trimite
rea între noi a lui Şegheseu. Nu-l cunoaşte pe Şe-
gliescu şi nu ştie reîaţiuniie acestui lăpădat al 
neamului cu noi. cu lumea românească cinstită, 
care nu-şi poate murdari manile cu argintul lui 
luda? Numai un răspuns am. Magnificenţa sa d. 
r.jctor şi cu el „alma mater" din Budapesta, care 
ar trebui să le fie şi fiilor noştri mumă, iar nu 
ciumă, a aflat de bine ca, în loc de ospitalitate să 
ne trateze cu inzidta de a vedea în mijlocul no
stru în clipele solemne ale sărbătorii noastre pe 
samsarul guvernelor maghiare şi pe traficantul cu 
sufletele celor slabi ai noştri, pe de toţi bunii şi 
cinstiţii români urgisitul Şegheseu. Sau au dorit 
răuvoitorii noştri ca prin prezenţa între noi a fi
gurii odioase sâ provoace scandal şi prin asta să-şi 
procure motive pentru realizarea unei vechi do
rinţe a lor? 

In ambele cazuri ţinem să protestăm cu cea 
mai mare indignare împotriva purtării necinstite a 
universităţii din Budapesta. Ne-am aşteptat ca 
atunci când le dăm adversarilor toată cinstea cu
venită, să ne răsplătească cu aceeaş monetă. Şi să 
o ştie atât ei, cât mai vârtos lăpădaţii neamului 
nostru că la serbătorile sufletului românesc, figurile 
scârboase ale celorce-şi vând sufletul şi neamul 
pentru un os de ros n'au ce căuta. Atmosfera cu
rată ce domneşte în adunările noastre culturale 
să nu o tulbure aerul infectat al trădătorilor de 
neam! Nu putem servi lui Dumnezeu alăturea de 
servitorii Mainonului! 

NB. Aflu. că însuş Şegheseu s'a îmbiat rec
torului să-1 substitui ască la şedinţa festivă a so
cietăţii. Crede, că în felul acesta îşi va putea face 
niţică reclamă la români. Vezi, dragă Doamne pro
fesor universitar şi dlui! Halal de catedra-ţi die 
Şegheseu. Dar în sfârşit, reclamă nereclamă, pe 
noi însă se faci bine să ne laşi în pace! 

Depeşe de felicitare. 
Sibiiu. 

Asociindu-mă şi tu cu sufletul la frumoasele 
serbări iubilare ale societăţii academice v Petru 
Maior implor binecuvântarea cerului asupra lucră

rilor ei mănoase în folosul bisericii, al neamului 
şi al patriei. Meţianu, metropolit. 

Bistriţa, 
Dr. Victor Onişor salutând societatea trimiţi 

taxa de membru fundator. 

Lugoj. 
împiedecaţi de a lua parte la frumoasei 

dvoastre festivităţi jubilare, Vă urâm din inimi 
vivat, crescat, f/orcat soc. „Petru Maior!'1 

Dr. Gheorghe Doforin şi soţia n. 
Elena Badulescu. 

Caransebeş. 
Esofat de obositoarele şedinţe ale sinodului, «i 

mă simţesc bine, deci cu regret nu pot pârtia^ 
Miron, episcop. 

Vălenii de Munte, 
Vă urez sâ vă amintiţi totdeauna că fiecm 

naţiune valorează cât cultura, energia şi solidarih 
tea ei, si atât... Nicolao Iorga, 

Şemniţ, 
Suferind lipsa unei societăţi înţelegem f i m 

rea jubilării voastre. In unire cultivaţi tezaure 
moştenit! 

Studenţii români din Şemniţ. 

Ghiroc. 
Salutăm cu bucurie societatea „Petru Maw' 

la jubileul de 50 de ani şi dorim un centenar k 
mândrie naţională. 

Fentru „Revista preoţilor", preot Yoniga. 

Sibiiu. 
Izvorului de lumină şi de însufleţire ffltdji 

ani! Onisifor Ghibu. 
Sibiiu, 

Falnic şi vrednic de trecutul şi numele »I 
poartă fie viitorul societăţii. 

Focul vesta.1 ardă vecinie pe vatra ei. 
Profesor Păcăli 

Blaj, 
Vivat, crescat, floreat. 

Ionel Poj 

Viem, 
Societatea „Clubul român" neputând fi rşrt 

zentantatâ la serbarea jubileului transmite ceitM 
călduroase felicitări! 

Gheorghe Vitcncu preşedinte, 
Bucureşti, 

Cu ocazia jubileului de 50 ani de muncă td-
nică şi frumoasă propăşire, Vă rog în numele úto 
denţilor în medicină să primiţi cele mai căldtmm 
felicitări. Neculai Lupii preşed. 

Bucureşti 
Fraţilor, pentru o societate studenţească ii-

nără cum e a noastră, societatea voastră seniiceţ 
tenară e un model şi un îndemn. Salutăm set 
tatea jubilară de azi, al cărei trecut se Mretß 
uneori cu însuşi trecutul cultural-politic al rota 
nilor din Ungaria. Trimitem felicitările noaât 
frăţeşti ilustrei societăţi, al cărei jubileu are i 
importanţă culturală pentru toţi românii şi în şt 
cial pentru îutreg corpul studenţesc român. 

Preşedintele centrului Bucureşti. 

Bkj, 
Urăm a doua jumătate de veac şi mai re 

nică în rezultate culturale! 
Corpul profesoral dela liceu. 

Cernăuţi, 
Serbăm sufleteşte împreună cu dvoastră jé 

leul de jumătate de veac al societăţii „Petru Mi 
ioril. Ii dorim existenţă îndelungată iar dvoaé 
dragoste de muncă spre binele neamului. 

„Academia ortodoxă". 

Sibiiu, 
Ca o şcoală de creştere a tinerimii rmk 

prin credinţă religioasă şi viaţă morală, prin ar 
tuziasm si cultură naţională societatea „Pttrt 
Maior11 să crească şi sâ înflorească. 

Dr. Nicolae Bălan, 

Satu-nou, 
Vă salutăm cu prilejul jubileului, dorind w 

cietăţii progres strălucitor. ! 

Funcţionarii dela inst. „Seutîaels.* 
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Blaj. 
Pătrunşi şi noi de măreţia sărbătorii voastre 

Vă trimetem pe aceasta cale dragostea şi urărite 
noastre de bine pentru izbânda, aceluiaş vis neîm
plinit, pentru care ne străduim si noi. 

Soc. ,,Inocent iu-JViicu-Clain." 

Bucureşti. 
Iubite preşedinte! Delegatul nostru Diaco-

nescu s'a îmbolnăvit şi nu mai. poate pleca. Regre
tăm din sw'îvt că n'am ajlat mai de vreme, pentru 
a / de faţă la marea serbătoare a voastră şi a 
noastră. Trimiteţi o dare de seamă studenţească şi 
clişee pentru revista „Studenţimea'" ce va fi închi
nai vouă. Salutări şi mulţumiri. 

Centrul stud îiucureşti. 

Sibiiu. 
Felicit societatea jubilară dorindii-i încă multe 

iecenii de rodnică activitate. Andrei liârseano.. 
Hap. B. 

Situaţia politică 
Noul guvern — constituit 

Principiile reformei electorale. 

Asupra planurilor lui Lukács planează 
încă acelaş văl de nesiguranţă. Se poate 
prevede totuş. că noul şef al consiliului nu 
Ta aduce nici o schimbare ezenţială în pro
gramul de până acuma, căci membrii ca
binetului Khuen rămân cu toţii în fotoliile lor 
k până acuma. Singur portofoliul de finanţe 
va fi încredinţat unui om nou : secretarului 
general Ioan Teleszkg. Portofoliul de interne 
va trece fireşte în posesiunea şefului de 
cabinet. Un nou fond politic ar reclama 
oameni noi, ceeace nu e în cazul lui 
Lakács. 

Se spune că Lukács are de gând să 
împartă pe alegători în proiectul său de re-
ioM electorală — în curii şi anume aşa, 
ci cei ce pot răspunde unui înalt grad al 
ceusulai intelectual ar beneficia de drepturi 
mai largi. Un fel de pluralizm ascuns — 
deci. Lukács, într'o declaraţie lapidară ce 
a făcut corespondentului ziarului „Az Est" 
a desminţit svonurile aceste, cari au ne
dumerit mult şi cercurile politice democrate, 
ia primul rând pe Justh şi pe aderenţii lui. 

Mâne, marţi, Lukács, va începe trata
tivele cu diferiţi bărbaţi politici din toate 
partidele. împrejurarea că toţi miniştri din 
cabinetul Khuen au rămas la locurile lor 
a indispus opoziţia. Se crede şi cu toată 
dreptatea, că spiritul reacţionar al contelui 

a a prezidat şi ia împrejurarea aceasta. 
Lui Lukács i-se profeţeşte o scurtă 

kcire pe firmamentul politicei. 
* 

Noul cabinet le aduce dar numai croaţi
lor: fotoliul croat a fost împlinit cu Geza 
wpovich, fost ministru croat şi pe timpul 

coaliţiei. 
întrebat de corespondenţii ziarelor, el 
ûs, că Lukács va restabili în curând do-

mfamea constituţiei în Croaţia. Noul mi-
Bstru croat face apel la bunăvoinţa opiniei 

ilice ungureşti. 
Situaţia se va limpezi în două-trei zile. 

Şedinţa direcţiunii „Solidarităţ i i 1 1 . 
Precum ani amintit în nr. trecut al 

revistei noastre, — scrie „Revista econo
mică" — joi. în 11 crt., direcţiunea „So
lidarităţii'' a ţinut şedinţa plenară, în care 
s'au discutat şi hotărît chestiuni destnl de 
importante. Despre cele psrtractate în a-
ceastă şedinţă ne ţinem de datorinţă să 
raportăm următoarele: 

I. Direcţiunea a pertractat singurati
cele rapoarte, prezentate de revizori relativ 
la revizuirile efectuite, şi în legătură cu a-
c este a a. iuat şi unele dispoziţiuni de fo
los pentru institutele re vidai e. A pertractat 
apoi raportul secretarului — publicat în 
nr. trecut al „Revistei Economice" relativ 
la revizii şi revizori -— şi a decis ca acest 
raport sá fie prezentat şi proximei adunări 
generale. In fine a hotărît să prezinte a-
dunării generale şi o propunere, în senzul 
căreia taxele de revizuire se vor modifica 
astfel încât revizorii să primească de aci 
înainte — pentru zilele de lucru la revi
zuiri — câte cor. 30 ca diurnă. 

II. S'a ocupat cu chestiunea însoţiri
lor, chestiune care a provocat însemnate 
discuţii, la cari au participat toţi membrii 
direcţiunei. Deoarece însă, cu această che
stiune de prezent se ocupă şi „Asociaţiu-
nea", direcţiunea „Solidarităţii'' a decis să 
înainteze comitetului central al „Asociaţiu-
nu'1 un memoriu, în care să-şi expună pă
rerile cu privire la această chestiune im
portantă. 

UI. S 'a discutat apoi amănunţit situa
ţia financiara clin ţară şi cn aceasta în le
gătură şi starea băncilor noastre. Cu pri
vire la această chestiune s'a decis să se 
comunice concluzele luate tuturor băncilor 
asociate, rugându-le să se acomodeze cei 
puţin pe viitor acestor concluze. Peste tot 
putem spune, că aceste conciuze se refer 
cu deosebire la acţiuni viitoare. 

IV. S 'a stabilit raportul cătră aduna
rea generală, pe care îl publicăm în n-rul 
de faţa al „Revistei Economice". — Ce 
priveşte convocarea adunării şi stabilirea 
iocului unde va avea să se ţină această 
adunare — s'a lăsat în grija prezidiului. 
Probabil însă, că de astădată adunarea se 
va ţinea în vre-unul din oraşele bănăţene. 

V. S'au pertractat bilanţul pro 1911 
şi contul profit şi perdere, cari îndată ce 
vor fi revidate de comitetul de suprave-
ghiare vor fi date publicităţii. In fine s'au 
discutat diferite chestiuni administrative şi 
direcţiunea s'a pronunţat asupra cererilor 
mai multor bănci de a ii primite ca mem
brii în însoţire. Ca membri noi au fost ad
mise următoarele institute: „Ancora" din 
Gătaia, „Codrul" din Lupşa şi „Secăşana" 
din Ludoşul-mare. Unele institute vor fi 
acceptate numai după o revizie prealabilă, 
la care sunt a se supune. 

Răsboiul italo-ti !!*€ 
Ştirile sosite mai în urmă din Con

stanţi nopol aduc explicarea atacului neaş
teptat al italienilor în contra Dardanelelor. 
Acest atac, — după cum se crede la Constan-
tinopol, — sa făcut în urma înţelegerei dintre 
Italia şi Rusia, Scopul era şi este, ca în 
momentul ce Turcia închide Dardanelele, — 
silită de atacul italienilor, — Rusia se pro 
testeze la Constantinopol. ba se forţeze 
chiar deschiderea Dardanelelor. La caz că 
Turcia s'ar opune acestui amestec Rusia va 
declara răsboi Turciei şi în chipul acesta 
să constrângă pe Turcia, —• care nu va 
[iuţea lupta în donă părţi, — se lege pace 
cu Italia. Acestea, — sa crede ia Con
stantinopol, — sunt motivele atacului ita
lienilor în contra Dardanelelor. 

E adevărat că în întreg Balcanul se 
simt deja urmările închiderei Dardanelelor. 
Atât în porturile ruseşti cât şi în cele ro
mâneşti sunt încărcate bucate în preţ de 
peste un miliard şi jumătate, francezii pentru 
Marea-Mediterană. însă până la deschiderea 
Dardanelelor vapoarele nu pot pleca, deci 
nu numai comerţul rusesc, ci şi a altor 
ţări sufere din cauza blocărei Dardanelelor. 

Bombardarea Dardanelelor. 
Constantinopol. — Ministrul de interne ture a 

primit următoarea telegramă: Cuirasateie şi torpi-
ioarele italiene, care u a apărut în portul Yatby au 
început bombardarea, fără a face vre-o «omaţiune. 
Bombardarea au început asupra cazarmei do asu
pra căreia fâlfâiau steagul turc. Vasul turc, Isar.ie 
care se află în port a fost scufundat în u ima or
dinului eomandandului. Şraptielo italiene- au in
cendiat arsenalul, grajdul şi muzeul de pe insulă. 
Doi locuitori au fost răniţi. După trei ore vasele 
italiene au dispărut. 

Multe vapoare care trebuiau se plece spre Ar
hipelag şi marea Mediterană au rămas în port. Co-
niunicaţiunile cu Arhipelagul şi cu coastele Asiei 
Mici sünt întrerupte; serviciu! poştal se face prin 
calea ferată din Anatolia. Italienii an tăiat cablele 
dm Dardaneîe care comunică cu insulele Tenedo«, 
Lemnos şi Salonic. După cele ce spun ziarele, co
mandantul turc din Dardanele a ;-osit sei ieri şi 
a confirmat că două vase de război italiene an fost 
avariate. Zv după care câteva vapoare a i îo-z 

falş. 
nn s 

S t 
ade-

oprite de a merge «pro marea Neagra e 
despre bombardarea oraşului Aivaîi 
veresie. 

Atena. Un cuirasafc şi rnai multe torpiloare 
au sosit în faţa oraşului Vathy, unde. au bombar
dat cuzarma turcească. Un torpilor a întrat apoi în 
port şi a scufundat un j ach t turcesc. 

Principele de Ssuios a trimis pe şeful său de 
cabinet să întrebe pe amiralul italian despre sco
pul bombardare'.. Amiralul italian a răspuns că în 
caza! când steagul turcesc care se găseşte pe ca
zarmă nu va fi scoborit, înainte de ora 9, bombar
darea va reîncepe. 

Bulgaria e gata. 
Sofia. — Ştirea bombardării a pricinuit aci 

o mare mişcare; cercurile politice serioase şi cele o-
ficiale păstrează o atitudine rezervată. 

După asigurările persoanelor bine informate, 
guvernul bulgar nu se gândeşte să-şi schimbe atitu
dinea sa neutrală şi paşnică; dar Bulgaria e gata 
pentru orice eventualitate. 

Consiliul de miniştri a discutat eri despre 
bombardare. Se asigură că D. Gueşov, a spus ieri 
la recepţiunea diplomaţilor cu Bulgaria ar putea 
să, păstreze o atitudine expectativă. 

Ulăsuri de apărare. 
In portul Smirna sunt aşezate mi-Berlin. 

Stabiliment de vestminte 
T I M I Ş O A R A - C E T A T E , STRADA HUNYADI nr. 7. 

Cea mai mare casă de tot felul de vestminte pentru bărbaţi, copii şi fetiţe. 

Secţie peniru comande după măsură» Pănuri originale engleze. 
Preţuri ieftine. Telefon 4£ifc 
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ne submarine. Vasele vechi sunt aşezate la intrarea 
portului gata de a fi scufundate. In cursul bombar
dării un euirasat italian a fost grav avariat, iar al
tul a suferit avarii din cauza exploziei unei mWie 
submarine. 

Dardanelele se vor redesclîfde. 

Constantinopol. -— Se asigură că Poarta, 
din cauza dificultăţilor închiderii desăvârşite a 
a Dardanelelor pentru marina comercială pre
cum şi pentru comunicaţiunile de tot felul, a 
hotărât să se asigure redeschiderea strâmtoarei 
în două-trei sile. 

Cineva. — Ce deosebire găseşti între o flaş
netă şi o maimuţă? 

Păcală. — Le duci pe amândouă în pădure, 
şi care s'o urca în copac... 

Tu ştii, mamă, când domnia acesta şi-a re
început declaraţiunile, am făcui cum mai povăţuit, 
i-am arătat dinţii. 

— Li şi ? 
— Atunci el mi-a zis, că n'a văzut niciodată 

aşa frumoşi. 

Cuvântarea 
d-hil Şt. Lambru, preşedintele secţiunei Bucu
reşti â Lisei Culturale, rostită la' mormântul 

lui Petre Liciu 

Fraţilor! 
La ruoartea lui Petre Liciu, „Liga Culturală," 

priveşte cu o nemăsurată durere cum se prevăleste 
unul din cei mai falnici stejari ai ei, şi ştie că-i 
va trebui să sădească mulţi alţii, că-i va trebui să 
aştepte timp îndelungat, ca să mai vadă crescut 
unul ca cel care azi cade sub securea neînduple
cată a morţei. 

Noi, cari am fost alături de Liciu, cari am 
lucrat cu dansul ani dearândul în comitetul „Ligei 
Culturale" ştim cu câtă dragoste, cu cât entusiasm 
privia mişcarea ei şi de câtă durere dar trebuie să 
fim cuprinşi azi, când vedem căzând din rândurde 
noastre, cel mai vrednic purtător al steagului cau
zei naţionale. 

Activitatea lui Liciu !a „Liga Culturală" a 
fost dintre cele mai rodnice, dintre cele mai folo
sitoare. 

El, a fost poate acela care a recrutat ce; mai 
mulţi soldaţi, a sporit cu sutele membrii „Ligei 
Culturale" şi avea o dorinţă nemărginită de a ve
dea tot mărindu-se această familie atât de scumpa 
tuturor românilor. 

Cu ajutorul şi concursul lui Liciu, s'a putut 
înfăptui acele şezători cari au fost un îndemn pu
ternic pentru membrii „Ligei Culturale". 

El a fost, poate, primul care, voind să împăr
tăşească şi fraţilor noştrii din ţările vecine teatral 
românesc, a înjghebat o trupă aleasă de artişti, şi 
trecând din oraş în oraş a făcut să audă şi să vadă 
şi ei. cum se joacă în limba neamului lor. 

Fraţii noştri din acele ţinuturi, îi vor fi lui 
Liciu vecinie recunoscători că le-au putut potoli 
setea de a vedea acolo la căminul lor. teatrul jucat 
în limba românească. 

„Liga Culturală" simte de a ei datorie să în
curajeze continuarea operei începute de Liciu, pri
vind această ca ultima lui dorinţă, ca un omagiu 
dat numelui său. 

Şi acum — când ne aducem aminte de tot 
ce a făcut Liciu la „Liga Culturală", când ne trec 
pe dinainte, rând pe rând, toate faptele lui, şi 
când ne gândim la ceeace ar fi putut face de aci 
înainte, dacă moartea prea timpurie uu-1 ridica 
din mijlocul nostru — stăm înmărmuriţi în faţa 
i'oart'ă cu inima strânsă de durere. 

„ f i O M Â N U r; 

Golul ce iasă Liciu la „Liga Culturală" este 
mare, şi simţim cu toţii că persoana, munca, în
demnul şi însufleţirea lui cu greu se vor putea 
înlocui. 

De aceea mâhnirea noastră e mai mare. du-
•«••i-a noastră mai neţărmurită. 

Cu toţii dar, să deplângem pierderea acestui 
scump coleg, acestui bun român, şi cu toţii fă 
lăsăm să pice o lacrimă caldă, o lacrimă plină de 
iubire pe trupul acelui de care ne despărţim azi 
pentru totdeauna. 

Şi dacă în aceste clipe no mai putem stă
pâni jalea noastră, seferinţa noastră este îm
părtăşii ii de toată suflarea românească şi că «-.a 
toţii putem slăvi numele nepreţuitului român Petre 
Liciu.' ' 

Rispunsuri la chestionarul nostro 
D-şoara lioza Covrig Niraşlău. 

1. Ce ceteşti mai bucuros în „Românul"? Ar
ticolul prim. „informaţiile" lui G. • Bogdan Duică, 
schitele lui dr. H. P. Petrescu. Cronica' femeninâ 
şi toate poeziile. 

2. Ai avea vre-o dorinţă? — Să apară în fie
care număr: Litere — Arte — Ştiinţe. 

3. Ce îţi lipseşte? — Un roman original, ro
mânesc. 

4. Peste tot ce crezi că ar mai trebui ? 
Să fie mai bogată partea literară. 

* 
Dl Nicolae Bagin — Sun-Mdiai, comit. To

rontói. 1. Foiţa şi bucăţile literade le citesc mai 
bucuros, dacă ating nivelul artistic poftit de orice 
cunoscător al literaturei. 

2. Articolele politice încă le citesc bucuros 
când vin la vreme şi dovedesc cunoaşterea temei
nică a stărilor politici-. 

3) Să se facă o rubrică întitulată ,.Foişoara 
copiilor" unde să se publice poveşti mărunte potri
vite cu graiul uşor al copiilor noştrii. 

4) Să se pună mai mult pond pe rubrica Li
tere, Arte, Ştiinţe, cari să citesc cu mare bucurie. 

D. Dr. Pascu. 
1. Ce ceteşti mai bucuros ? — Articolul prim, 

„Litero—Arfe—Ştiinţe". „Călătorii" lui Bez», „In
formaţiile" lui G. Bogdaa-Dutcä, foiletoanele d-uilor 
II. P. Petrescu, poeziile Rozei Covrig ! 

2. Aşi dori să apară „Românul" cei puţin 
cu două coaie mai bogat. 

3. îmi lipsesc articole semnate de fruntaşii 
partidului ! 

5. Ce ar mai trebui? — Literatulă umoris
tică, glumeaţă cel puţin odată la săptămână, în 
numerii de duminecă! 

AbonafM cărora cu 1 Aprilie 
le-a expirat abonamentul sunt 
rugaţi să binevoiască a-l reînoi 
cât de curând, ca să nu fim, si
liţi a sista expedarea regulată a 
ziarului. 

Totodată rugăm şi restan-
ţ ier ii să plătească datoriile, de
oarece numai aşa îi vom putea 
trimite ziarul pe mai departe. 
La trimiterea banilor să se co
munice pe cupon şi numărul de 
pe adresă. 

Administraţia ziarului 

„ R O M Â N U L " 
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Pentru „Luceafărul". 
Asigurăm pe stimaţii noştri „confraţi* dela „I 

ceafărul" că avertismentul nostru întitulat Spre oria* 
s'a scris înainte de co am ii cunoscut părerile în chei 
rine ale redactorilor dela revista noastră sibiiană. „Lne 
farul" soseşte la Arad abia lunia şi rar de tot tJimm 
dar câmbăta nu soseşte niciodată. Articolul nostru ai 
scris sâmbătă şi a fost dictat de cel mai cinstit înder 
Redactorii dela „Luceafărul" ştiu aceste şi dacă ştiu, 
ce mai ţin să-şi picure cu fiocaro prilej lipsa de tra 
credinţă ? 

% Luceafărul" spune, că ne-am făcut târziu dato 
impresia generală cu care au fost primite declaraţiile • 
stre desmirito afirmaţia aceasta. 

Congrua preoţimei iun arhidi 
eeza Blajlllîii. „Unirea* anunţă că mii 
strul tle cu l te şi instrucţiune, cu data 
2 Aprilie 1912 a asemnat congrua prec 
mei arhidiecezane pe semestrul I—191 
în suma de 281 .685 cor. 97 fii. 

Circulara în chestiune conzistorul i 
tropolitan a trimis-o fiecărui preot, ca 
poată ajunge fiecare cât mai curând în] 
sesiunea congruei. 

Comunicarea (î-lui Iorga la Acaden 
Vineri după amiaz d. Iorga a ţinut o foarte 
semnată comunicare la şedinţa publică a Ac» 
miei Române ţinută sub prezidenţia d-lei 
Bogdan. 

D. N. Iorga a vorbit despre: „Atitudineai 
striei faţă de Unirea Principatelor Române. D. 
Iorga a arătat rolul jucat odinioară de cătră i 
atria în diplomaţia europeană. Atitudinea Ansti 
la conferinţa dela Paris, se datoreşte conflict 
care a dat naştere conflictului ruso-turc care 
rezolvat prin războiul dela Crimeea. 

In această vreme chestiunea orientală sei 
vfirtea în jurul locurilor sfinte, ocupate de tu 
ocupaţie care a dat loc la numeroase discuţii 
piomatice. 

Austria a inaugurat atunci o nouă politidi 
Orient, trimiţând ca ambasador la Constanta»! 
pe contele Leydues, care a avut o largă páll 
răsboiul dela Crimeea. 

Cu revoluţia dela 1848 puterea diplomái 
a Austriei în Orient începe a scădea; apoi sub ii 
fluenţa lui Meternich, ea inaugurează o nouă pi 
tică şi inzistă pentru proclamarea independenţi 
Greciei. 

Ü. Iorga arată că această politică a Autó 
în Orient a avut un mare răsunet în principate 
noastre şi graţie ei s'a uşurat mult sarcina acela 
care luptau pentru unirea principatelor. 

Damele care fumează. Societatea din Bi 
temore O i ţ e riguroasă. Ea se consideră că fiinii 
nobleţe cea mai veche din America şi rm adui 
ca să i-se strice moravurile prin împrumuturi i 
modă nouă europeană. 

Două dame străine, d-na Bakhmetief, femei 
ambasadorului rus : a Washington, şi d-na Vasile! 
femeia ataşatului militar rus, au făcut experieiţ 
la hotel Belvedere din Baltimore, unde sedusei! 
la biserica ortodoxă locală. 

La cafea de au aprins câte o ţigare. Aii 
de-.tal atâta ca să se strângă un public iarna 
îti jurul lor făcând un scandal enorm. 

îndată hotelierul alerga la faţa locului l 
rând celor două femei să-şi lapade ţigările orii 
poftească într'o sală specială de fumat. Altfel 
ameninţat să-şi piardă clienţii. Cele două da« 
s'au supus dar au trebuit în schimb să părăsea 
cafeneaua. 

Membrii români în congregaţia corn 
rontal sunt următori i : a) virilişti: Pantei 
cala, proprietar în Soracul-mare, baron GezaDi 

Rog să fiţi cu atenţiune la preţurile introduse de mine! • •• 
Talii de batist 2—3—4—5 cor. talii etamine 5*50 — G'50 cor. talii de carton 1*50—3 cor., jupoaue de lister 3—4 f f 

cor., haine pentru copii 2—3—4 cor., jupoane do előtt 2.80—5—7 cor., şapei, pălării şi şorţuri pentru copii. _ -
Senzaţie : cravate pentru domni, foarle potrivite pentru gulere înalte, 1 bucată numai 20 fii. Cămăşi pentru ™ ™ 

bărbaţi, băsmăluţe, cartoane, zefire eu pr-i . i ieftine. Ghete de pânză pentru copii 1—1*40 fii., pentru dame V50—8'40 ţ § 
fii., pentru domi 2'80—3*80 fii., trasuri p e u c o p i i , mare asortiment de umbrele şi ploicre. 

mrillnelxsűL Ä i n d l i p e e , SibiitA—Nagyszeben, Dragonerwache. % f I 
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iputat dietal şi mure p .: .• >•••.,! în Cad ar, Ioan 
lapnleícu director de b:-.i;c<i în lizdin. Anton Mo-
ewnyi. mare proprietar în l i n i e i şi lancn Păreări-
tes'i, proprietar în Sărcia. b) aleşi: Andrei Bălan, 
econom în R.-Comloş, Onoriu Conopan, preot Uzdin, 
ár, Diraitrie Chiroi, advocat în Becicherecul-marc, 
k George Miclea. advocat în Abbunar, toanicbe 
Neagoe, pr»ot în Petrovaselo. dr. Favel Obadeanu. 
advocat în BwMcher.jcid-raa»*, Constantin Onciu, 
toiereiant în lizdin, Georg'' Orfcopan, proprietar 
irSatu-ncn, Tira Petrii, proprietar în Toracul-mic, 
Stefan Popa. preDt. în S-deuş, Damian Popescu, 
preot iii I lf >. ioan Pope^eu. preot în Toracul-
mare, Ioan Popovio.'. preot Sân m i c I ă a şul-m arr>, Ge
orge Stoi, ian. econom în B< ha şi Ioan Tripa îu 
Igriş. Laolaltă sunt 20, despre cari cu bucuria 
putem constat?!, că sunt toţi români bani şi devo
taţi cauzei româneşti. 

Doi români morţi pe Ti tanic . Pe marele 
npor Titanic care a naufragiat în Atlantic, după 
cât scrie, ziarul „Le Temps1' au perit şi doi pa^a-
geri români d-na şi d. Penescu. Alte relaţii despro 
•ceşti doi români nu se dau. 

Statute aprobate. — Statut«;!« „Reuniunei 
hnebrale române din Curtici" au fost aprobate 
k cătră ministerul unguresc prin dgciziunea cu nr. 
173420/911. 

Teatru în Bocşa-montana. Reuniunea ro-
Bână de cântări din Bocşa-montană de sub con-
fccerea prezidentului ei, Ioan Marcu, primar, prin 
reprezentaţia teatrală, aranjată de dânsa în ziua 
1-a a Sf. Paşti, ni-a dat o nouă dovadă, că este 
o instituţie conştie de rolul ce i-se impune în fră-
mântările noastre culturale. 

Având de precursor denn în cultivarea artei 
dramatice pe cunoscutul club al diletanţilor din 
loc, astăzi această Reuniune a devenit un factor 
tomnat de propagandă culturală şi naţională în 
Borsa 

In decursul existenţei sale de peste 1® ani, 
dela întărirea statutelor ei încoace, pe lângă că a 
funcţionat ca cor bisericesc, a îmbrăţişat cu zel şi 
meces egal atât cântarea mireană. cât şi arta dra-
matică. Funcţionând modestă, fără multă reclamă, 
dar cn abat nwi solid, a dat până acum aproape-
&30 reprezentaţii teatrale. Pătrunsă de rostul tea
trului la noi românii, a ales totdeauna piese cu 
tendinţă morală şi .naţională, promovând astfel 
moralitatea şi dragoitea pentru neam şi limbă în 
anul poporului nostru, dornic de lumina învă
ţătorii. 

I". ziua a doua a Sf. Paşti, Reuniunea noa
stră de cântări, a dat o nouă probă de hărnici:, 
angajând circa 40 du meu brii in serviciul Thaliei 
române, la reprezentarea frumoasei feerii a lui 
ilexandri: ,.Sinziauu şi „Pepelea". 

Am văzut apărând pe scenă tot, ce poate 
creea minunata fantasie a poporului român şi ge-

FOIŢA Z I A I . C L I H . R O M Â N U L " . 
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Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Triid. de Senioi 
|Î5 — LViiiare -• 

— Am o scrisoare pentru d-ta, — zise Ci
cikof scoţând din buzunar scrisoarea lui PJuşkin. 

— „Dela cine?" Şi dupăce o desfăcu, el 
itrigă: „Ha: dela Pluşkin. Va să zică mai trăieşte 
«tul ăsta. Ce om bogat era el, ce spiritual, şi 
astăzi.... 

— Astăzi e un câne, — zise Sabakovici ; 
ak omorît cu foamea aproape toţi ţăranii. 

— Cu plăcere, cu plăcere! — zise presiden-
tnl dupăce a cetit scrisoarea, mă însărcinez să-1 

.reprezint. Când voieşti să transcrii actul, acum ori 
nai târziu? 

É — Acum, — zise Cicikof, ba încă te rog de 
ie poate, să m isprăvească totul astăzi, căci mâne 
an o excursie de făcut. Am aici actele petiţiei. 

— Totul e în regulă; dar astăzi eşti al no-
: itro, şi nu te vom scăpa aşa de repede. Actele vor 
{instrumentate şi legalizate astăzi, fie, nu mai cat 
ea le vom boteza. Iată, am să dau ordinele nece
sare, şi treaba va merge dela sine". 

Şi cn aceasta, el deschise uşa, care dădea în 
cancelarie, încăpere plină de tot cu grefieri ori 1 

ninl unui Alexandri: Zmei, încălecaţi pe cai năs-
drăvani, ajutoraţi ele câte o Pădureancă, venind 
să fure fata de împărat; Peţi-frumoşi, ajutaţi de 
Zi na, c.tiji iau lupta cu zmeul; peţitori de ai fetei 
de împărat.: Lăcusta-Vodă, Pârlea-Vodă, Murgită, 
Zorită; Împăratul Papură- Vodă cu miniştri săi, 
Păcală şi Tândală; piticul Statul-Palmă-Barbă-cot; 
genii de ghiaţă. paseri maestre, etc. etc... 

Reprezentarea feeriei, având frumoasă scenă-
rie a reuşit bine. Rolurile au fost cu pricepere ju
cate de membrii reuniunei, cari sunt vrednici de 
toată lauda. Accentuez la acest loc deosebitul me
rit, ce-1 are harnicul dirigent dl învăţător Achim 
Perean în instruirea piesei. Pe lângă regisarea pie
sei, din cauza înbolnăvirii unui diletant, a susţinut 
cu succes foarte bun şi un rol din feerie, a cărei 
sesnarie încă este opera d-sale. Laudă binemeritată 
lui şi d-lui Ioan Dolorcan, oficiant judecătoresc, 
care i-a dat în această grea şi migăloasă muncă, 
un însemnat ajutor, ceeace trebuie relavat la a-
cest loc. 

Numai puţină laudă li-se cuvine în fine mem
brilor şi membrelor, cari cu jertfă şi lăudabilă în
sufleţire susţin reuniunea de cântări. Dovada aces
tei însufleţiri este şi mişcai ea pornită în sînul 
membrilor pentru provederea reuniunei cu un steag, 
ceeace încă în anul acesta se va îndeplini. 

Reprezentaţia a fost ascultată de un public 
număros. în partea covârşitoare popor. Venitul brut 
ai serei a fost de 700 coroane, încă un semn, că 
poporul nostru jertfeşte cu drag pe altarul teatru
lui, al cărui rol cultural îl înţelege pe deplin. 

După teatru a urmat dans cu multă voie 
bună, după cum prescrie tipicul petrecerilor. 

Dr. M. 

Comoara noastră. Cetim în „Solia satelor1 

In Morlaca de lângă Huiedin am întâlnit în ser-
bătorile Paştilor un tânăr zugrav din Hamburg, 
venit anume să prindă cu meşteşugul său, pe hârtie 
ori pe pânză, portul nostru românesc şi toată făp
tura noastră de neam ales. Om plăcut la grai şi 
Ia înfăţişare, tânărul pictor Will Habi ne-a spus, 
câte comori nepreţuite de frumseţâ se ascund prin 
văile satelor noastre şi ce lucruri minunate în că
suţele noastre coperite cu paie, încât iată el, şi 
alţii ca dânsul, & venit din apusul depărtat cu 
spese mari ca să înveţe a potrivi culorile de pe 
cusăturile şi ţăsăturile săf-' ^'<v- noastre. Şi ne 
spune că venind în ţară, doainii cur mari din Buda
pesta l-au trimis înti'o comună ungurească pe pustă 
să-i zugrăvească pe aceştia, dar el nu a putut să 
stee între dânşii fiindcă nu avea cu cine să se în
ţeleagă şi nici nu afla lucruri frumoase. A venit 
deci în Morlaca, unde stă de două luni şi va mai 
sta, iar de aci merge la Soliste, lângă Sibiiu şi la 
Poiana, de care au auzit că sunt sate vestite. 
După acestea ne-am dus de i-am văzut zugrăvitu-
rile. Şi am rămas uimiţi de chipul cum le pune 
toate pe hârtie. Colţuri de susuri, flori de pe che-

slujbaşi cari priviţi în total, aduceau cu nişte al
bine strădalnice, cât doară poate că nu-i tocmai 
drept să compari atacările grefierilor cu faguri de 
miere... 

— Ivan Antonovici e aici ? 
-— Aici! — răspunse o voce groasă. 
— Trimite-mi-1. 
Ivan Antonovici, care ne este cunoscut prin 

rât 1 pe care îl reprezintă atât de original faţa lui, 
întră îu »a!a de audienţă şi făcu un salut res
pectuos. 

— Ia toate aceste acte de cumpărare, cari 
sunt ale d-lui... 

— Ei d;;, Ivan Grigorovici, — zise Sabako
vici, — să nu uiţi că e trebuinţă şi de martori, 
cel puţin câte doi de fiecare partidă. Trimite nu
mai decât la procaror; el n'are nici o treabă, şi 
de bună seamă e liniştit acasă; apoi este un fel 
de agent de procese care face orice pentru el, nu 
anume Zolotuşa, cel mai mare şarlatan din lume. 
Inspectorul regiei medicale e de asemenea un om 
cu mult răgaz; el e acasă, de nu cumva n'o fi Ia 
vreun alt perde-vara să joace cărţi; şi, fără a merge 
aşa de departe, se poate chiema Truhacevsky şi 
Beeluşkin, toţi oameni despre cari n'ai putea spune 
pentru ce sunt pe pământ. 

— Adevărat, adevărat. — zise prezidentul, şi 
numai decât el trimise un funcţionar să caute pe 
toţi aceştia. 

— Te-aş mai ruga, — zise Cicikof. — să 
trimiteţi după procuratorul unei femei bătrâne cu 
care am avut de asemenea afacere; e fiul părinte-

meşi şi ştergare, toate le coboară în zugrăveli, 
par-că le-a cusut mâna harnică a unei leliţe. Apoi 
oameni în biserică, fete frumoase din sat, moşnegi, 
tot-tot prinde pe pânzele sale. Zice că le duce în 
Germania, să arefe minunatele lncrnri izvodite de 
mintea şi gustul ales al românilor din văile Ar
dealului. Vedeţi, fraţi români, ce comori mari are 
neamul nostru, încât vin oamenii 'din alte ţări să 
se minuneze de ele ? 

Mulţămită publică. Domnişoara Minerva 
Oancea din comuna Boroşebiş a binevoit a dona 
sfintei noastre bisericei un prapor în valoare de 50 
coroane, pentru care dar îi mulţămim şi pe această 
cale cu dragoste. Dumnezeu să-i răsplătească acea
stă binefacere din belşug. Moneasa, la 5/18 apri
lie, 1912. Octavian Tămăşdan, paroh, preşedintele 
comitetului parohial. 

Moartea marelui scr i i tor Will iam Thomas 
Stead. E ştiut deja, că între călătorii ce au perit 
cu ocazia groaznicei nenorociri a vaporului* Titanic 
a fost şi renumitul scriitor şi apostol al păcii Wi-
liam Thomas Stead. 

El era un mare patriot englez şi ţinea prin 
urmare la superioritatea navală a Angliei. Ideia a-
ceasta nu-1 împiedeca însă d'a lucra cu adâncă con
vingere la o apropiere durabilă între Anglia şi 
Germania. 

A fost în contra războiului Angliei cu burii 
şi nu mai puţin şi în contra războiului Italiei cu 
turcii în Tripolis. W. Th. Stead era un jurnalist 
care venea în contact cu cele mai marcante per
sonaje încoronate. S'a născut la 1849; în etate de 
21 de ani ajunse şef-redactor la „Northern Echo" 
din Darlington, care era o foaie radicală. In cali
tate de şef-redactor rămase până la 1875. In anul 
acesta începu să se agite în Balcani chestia Orien
tului şi dură până la 1879. Stead se revoltase în 
contra atrocităţilor Turciei în Bulgaria şi pleda 
pentru o politică a liberărei creştinilor de sub ju
gul turcesc. La 1880 întră în redacţiunea ziarului 
„Pali Mall Gazette" pe care o conduse dela 1883 
până la 1889. Dânsul a fost şi pentru autonomia 
Irlandei, dar n'a apucat se vază înfăptuirea acestui 
vis, căci l-au învăluit valurile Oceanului în sânul 
lor rece, aproape în acelaş timp când camera co
munelor a votat legea Homerule. 

Când la 1898 Ţarul Nicolae II luă iniţiativa 
congresului internaţional pentru pace şi arbitraj, 
Stead fu cel mai entuziast apostol al acestei idei. 

In timpul ce W. Th. Stead condamna din răs
puteri nedreptul război din Transvaal, admira pe 
Cecil Rhodes, cel care a pus la cale războiul în 
contra republicelor Transvaal şi Orange. Stead a 
fost care a popularizat idea modernă a imperialis
mului şovin — afară de cel a „imperialismului" 
maghiar. Pentru Papa Leo XIII şi Nicolae II avea 
o veneraţiune ilimitată. 

In anul 1885 a scris o carte întitulată: „Tri
butul de virgine Babilonului modern", pentru care 

lui Kyril Protopopul; e unul din funcţionarii du
mnitale. 

— Bine, va veni, — zise prezidentul, — to
tul se va face; dar să nu daţi nici măcar o leţcae 
nimănui de aici, vă rog; prietenii mei nu plătesc. 

Apoi el dete cu jumătate glas, lui Antono
vici, un ordin care păru a nu fi pe placul căpâ-
ţinei. Actele adunate păreau a face o bună im
presie asupra prezidentului, mai ales când văzu că 
toate cumpărările acestea presupuneau o chieltuială 
totală de peste o sută de mii de ruble. 

Vreme de mai multe minute el p-ivi la Ci
cikof cu expresiunea unei mari mulţumiri, şi la 
sfârşit zise vorbele acestea fără ordine: 

— Ei poftim, ei poftim... ah! bravo! Pavel 
Ivanovici, da-mi cumperi aici... bravo, bravo! 

— Da, am făcut cumpărături, — răspunse 
Cicikof, 

— Asta-i bine, e bine, foarte bine! 
— Da, văd singur că nu puteam face mai 

bine, nici... să fac mai bine: căci în sfârşit, ţinta 
omului, aici pe pământ, rămâne vagă şi nedefinită, 
dacă nu pune un picior sigur pe o bază solidă şi 
dacă stărueşte în deşartele himere ale tinereţii". 
El plecă de aici ca să fulgere împotriva liberaliş-
tilor şi împotriva tuturor tinerilor în massă. E atât 
de uşor de văzut, în discursul său, că era un mare 
fond de sentimente nesigure, şi că îşi zicea in pelto: 
„Haide, haide, pledez şi încă cu stângăcie!" 

(Va urma.) 

i 
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a stat în închisoare trei luni, dar prin aceasia a 
contribuit ca să se aducă o lege pentru protecţiu-
nea tinerelor fete. 

La 1890 a fundat cunoscuta „Rewiew of 
Rewiew" ce a fost imitată în mai multe ţări ca jur
nalist. Stead a fost foarte activ şi avea excelente 
r< laţiuni în lumea politică engleză şi internaţională. 

Iarăşi o dovadă de omenie ungurească. 
Citim în „Unirea": Suntem nevoiţi din nou sa dăm 
cetitorilor noştri o ştire tristă, care iarăşi este o 
dovadă de o sălbăticie turanică, nevindecabilă, a 
poporului unguresc. Se anunţă din Bistriţa, că îna
inte de sf. sărbători a Paştilor vre-o douăzeci de 
feciori, soldaţi acolo, fiind concediaţi au voit să 
meargă acasă. Ajung în gară, îşi scot toţi bilet 
pentru clasa III., iar când se dă signalul de urcare 
ei voiesc să mrce vagoanele clasei a treia. Dar hop! 
In prag se iveşte un conductor cu musteţele răsu
cite, cu ochii încruntaţi, şi răcnind cu o sălbăticie 
azi atică, arată soldaţilor vagoanele pentru vite. A-
ceştia se împotrivesc, dar el nu se mişcă din uşă, 
nu voieşte şă-i lase acolo şi pace! Trenul porneşte 
iar soldaţii rămân în gară cu inima strânsă de 
sgâieinriie amarului. Nu se ştie însă cum unul 
din ei se strecură în vagon. Trenul mergea cu o 
viteză destul de mare, când dând conductorul cu 
ochii de el se repezi sălbatec la el, îl înfâşcă de 
guler şi cât ai clipi soldatul zbură afară pe uşa 
cupeului, pe pietrele ascuţite. Noroc însă, că n'a 
ajuns în roatele trenului! Şi trenul s'a dus mai de
parte şi cu el călăuzul cu mulţămirea în suflet 

Inchipuiţi-vă oameni buni şi-apoi judecaţi! 
Dar nu-i aceasta cea dintâiu!... Nu de mult v'am 
mai fost povestit de una; acolo pe un român l'au 
străpuns cu baioneta. Ce sălbătăcie! Ce ură neîm
păcată!... Dovadă de umanitate şi dovadă şi de 
cultură". 

Revoluţionarii bulgari omorîţi de Jan
darmi. In satul Ursa, de lângă Adjarlar, jandarmii 
voiind se aresteze pe nişte revoluţionari bulgari, 
aceştia s'au împotrivit, ba au şi atacat pe jandarmi 
turci, la ce jandarmii au ucis pe 5 revoluţionari 
învinuiţi de a fi pus la cale un atentat cu dina
mită. S'a găsit 12 bombe de dinamită la locuin
ţele lor. 

Cine a inventat maşina de cusut. V'aţi 
gândit vre-odată la inventatorul acestei maşini pro
videnţiale în industria casnică şi de atâta folos în 
economia generală? 

Născută în 1793 la Arbresle (hőne) în Franţa, 
el a a murit la 1857 în Amplepins — şi sărac... 

Era croitor. Conştient de folosul unei maşini 
care ar scuti lucrul de mână a făcut fel de fel de 
încercări în acest scop, până când, după patru ani 
de trudă şi cheltuială a micilor lui câştiguri, reuşi 
să breveteze o maşină rudimentară. Cu toate astea 
s'au găsit unele persoane să-1 ajute şi să-i facă po
sibilă instalarea unui atelier la Paris cu vre-o 50 
maşini. Mare succes de curiozitate — dar şi mare 
zgomot, protestări din partea lucrătorilor cari ve
deau în triumful acei idei o caută puternică de 
reduucerea întrebuinţării cusătorilor cu mâna. 

Agitaţiile au sfârşit prin sfărâmarea maşine-
lor, prin invadarea atelierului. 

Ideea totuşi a prins. O vedem azi. 
In sfârşit nişte oameni de bine cari au răs

colit trecutul, au dat peste numele acestui inven
tator, Barhélemy Thimonnier, şi au hotărît să-i 
sărbătorească amintirea pentru ca să infiltreze acest 
nume în mintea celor cari trăesc azi din invenţia 
lucrătorului din Arbresle. 

Câni contrabandişti. Profesorul Wiltzelku-
ber, a descris într'o conferinţă o nouă strategemă 
a contrabandiştilor. Ei dresează câni spre a trece 
frontiera dându-le pe teritoriul austriac o mâncare 
abudentă după ce-i ţinuseră flămânzi mai mult 
timp. După câteva încercări cânii trec frontiera cu 
o iuţeală de glonţ. Astfel obişnuiţi îi acoperă cu o 
nouă blană de câne de desubtul căreia pun tutun 
scump, zaharină şi alte mărfuri de preţ. 

Dar nici vameşii nu s'au lăsat mai pe jo3. 
Ei au dresat câni şi mai puternici cu miros fin 
care de îndată ce simt pe vre-un deliquent de 
specia lor, se iau după el îl prind cu dinţii şi-1 
despoaie di» avutul lor. 

Aceşti câni acuma au început să ghicească 
şi să vâneze şi pe contrabandişti. 

x Aceia car i morţilori lor voiesc ea le 
ridice monumente mormântale în semn de 
iubire, le recomand atelierul de pietrărie alui 
Klingenspor Albert din Mediaş—Medgyes, 
ori din filialele acestuia, în Braşov—Brassó şi 

Sibiiu—Nagyszeben, el oferă ge.rjjiţă atât pentru 
calitatea obiectelor şi durabilitatea iiterilor, cât 
şi pentru construirea bazelor pietrilor. 

Preţuri moderate. 
x Seminarul Juridic Dr. Geréb, Cluj, Str. Farkas 

(lângă edificiul cel vechiu al teatrului). Pregăteşte pe 
lângă onorar mic, pentru examenele de drept, de stat, 
riguroate, de drept de stat, examene de advocat si de 
magistrat. In 3 luni se câştigă licenţa de doctorat. Fiind 
în pragul proiectelor de reformă a Învăţământului ju
ridic, e dorit ca toti cei interesaţi să se adreseze spre 
binele lor la acest seminar, care Înlesneşte mult cariera 
advocatfală. 

x înainte f de a vă cumpăra dulapuri de ghiată să 
vă interesaţi despre dulapurile executate în fabrica 
de dulapuri de ghiată a lui Gindert István, Budapesta, 
VI., str. Klapka Nr. 5, unde se capătă dulapurile cele 
mai moderne şi mai bune, cu preţuri foarte ieftine. Ca
talog de preturi în limba ungurească, germană ori 
franceză, cu provocare la ziarul nostru se trimete gra
tuit. 

E C O N O M I E 

Situaţia financiarii. 
Sibiiu, 18 aprilie. 

Scumpetea şi lipsa de bani, ce domi-
nează deja de atâta vreme, continuă a se 
menţinea atât în piaţa internaţională, cât 
şi în piaţa internă de bani. Băncile mari 
conducătoare şi medii continuă a fi rezer
vate şi fac de pe acum pregătiri pentru 
toamnă, când după toată probabilitatea si
tuaţia va ajunge a fi şi mai încordată. A-
faceri nouă, aproape nu se fac de loc, ci 
toate băncile reescontătoare pretind re-
plătiri. 

* 
N'a provocat o îmbunătăţire mai de 

seamă nici chiar 'situaţia mai favorabilă, 
ce o prezintă ultimele sumare ale băncei 
împ. germane şi a „Băncii Austro-Ungare", 
dintre cari aceasta din urmă dispune deja 
de o rezervă liberă de dare de cor. 73 '2 
mii., iar circulaţia de bancnote i-s'a redus 
cu cor. 79 '5 milioane. 

Discontul privat a cotat în Berlin 
3 7 / 8 % , în London 3 7 / 1 6 % , iar în Paris 
3 7 4 % . In Viena 4 V Î ° / O — 4 % 0 % , pe când 
în Budapesté cambii de prima bonitate 
s'au discontat cu 4 7 / i 6 % , cambii de a doua 
categorie cu d1/2°/o iar cambii de portfoliu 
dela 6 % în sus. 

* * 
Declaraţia cambială a ceior ce nu ştiu scrie. 

In praxă şi mai ales la băncile noastre să 
întâmplă foarte adeseori, că contractează împru
muturi cambiale oameni, cari nu ştiu scrie. Cam
biile se subscriu în astfel de cazuri de cele mai 
multe ori prin purtarea manei s'au se scrie din 
partea cuiva numele debitorului cu creionul pe 
cambiu şi debitorul apoi trece cu cerneala pe&to 
semnele făcute cu creionul, subscrii ndu-şi în mo
dul acesta numele. 

Formând într'un caz concret chestie de li
tigiu validitatea subsm-ierei făcută în modul amin
tit., Curia reg. prin decisiunea sa nr. 859/911 dela 
21 martie 1912 a enunţat, că subscrierea făcută 
prin imitarea liniilor scrise pe cambiu cu creionul 
este a se considera ca declaraţie cambială făcută 
cu mâna proprie. 

* 
Fondări nouă si urcări de capital în cvartalul 

I . 1912. 
In primul cuaria! al anului crt. s'au înfiinţat 

institute de bani nouă în Budapesta 7 cu capital 
social de cor. 7.510.000 şi în provincie 35, cu ca
pital social de cor. 9.770.000. Dintre institutele în 
fiinţă şi-au urcat capitalul în capitala 14 cu cor. 
52.190.000 şi în provincie 165 cu cor. GO.407.200. 
Societăţi industriale şi de altă categorie s'au înfiin
ţat în capitală 28, cu capital de cor. 18 570.000 
şi în provincie 42 cu capital de cor. 19.135.000. 
Capitalul l-au urcat 15 societăţi industriale din ca

pitală cu cor. 14.985.000 si 18 din provincie ( 
cor. 4,784.000. 

In sumă totală capitalul învestit în primi 
3 luni ale anului curent în actii none se cifrei 
cu nominal cor. 187.351.200 faţă de cor. 226.549.8 
în 1911, se arată deci faţă de trecut o redau 
de circa cor. 40.000.000. 

Intre băncile din provincie nou înfiinţate 
gurează şi următoarele două bănci româneşti: 

„Măgura" din Şimleu, cu capital de cor. 1 
şi „Cassa de păstrare", soc. pe acţii, în Şinca-a 
cu capital de cor. 30.000. 

Iar între băncile din provincie, cari şi-an 
ci t capitalul în cuartalul 1. figarează urmäton 
bănci ale noastre: 

„Albina" 
„Bihoreana" 
„Comuna" 
C « rişana 

„ Orientul" 

dela K 3000000 la K 
dela K 1200000 la K 
dela K 50000 la K 1 
dela R 200000 la K 
dela K 53000 la K 1 

„Şoimul", Vaşeău dela K 10000 la K 200(1 
,;timişana" dela K 1200000 la K 20 
„Vatra" dela K 200000 la K 

Conform acestor date statistice, ce publici 
după „M. P." capitalul învestit în acţii noue 
ale băncilor româneşti în cuartalul prim al anii 
curent se urcă la considerabila sumă de corei 
5.227.000. 

Bibliografie 

A apărut Revista politică şi literară, and 
Nr. G, cu următorul sumar bogat şi variat: Ai 
C:ato: Pace. D. Nanu: De dincolo de Lethe (Poa 
D. Mann: Aeouimii în critică,. Dr. Franz Oppi 
heimer: Statu! (Contopirea etnică). Victor Eftiui 
Afrodita. (Poezie). Iienrie Stahl: iepuraşul (novei 
Victor Eftimin- Zeus. (Poezie). T. Murăşan: 
tece. (Poezie). T. Raica: Filologie. T. Murăju 
Cornul de posta. (Poezie). P. Fapazissu: Soi 
(Poezie). T. Bolnav. (Novelă). T. Murăşanu: Tiu 
Oltul... (Poezie). R, Patiţia: Cum era oastei! 
Iancn. Oct. Prie: „O viişoară" piesă poporal 
acte. (Fragment). Al. Ciura: Cronica literară. 1)1« 
Sthal; Dela manevre şi alte schiţe vesele), fiii 
Todica: Cronică economică. A. C.: Note pé: 
După încheierea păcii; Doclaraţiile d-lui AiitlC 
Popovici asupra situaţiei noastre politice. Inta 
ţi uni. Bibliografie. Redacţional. — Redacţia 1 
(Balázsfalva); apare bilunar; abonamentul 
Í 6 cor. Redactor Aurel Ciato. 

* 
A apărut: Laptele din punct de vedere sui 

de Dumitru Banciu farmacist Sibiiu cu urmata 
cuprins: Ceva despre bacterii în legătură cahß 

Foia scolastică, nr. 8, anul XIV cu următorii 
cuprins: Cursuri întregitoare. învăţământul cotit 
nuativ. Cum se poate asigura în viitor şcoala» 
fesională. Analfabetismul. Logodnă etc. ab. 6«, 
pentru România 10 cor. pe an. Redacţia Bl 
(Balázsfalva). 

A apărut Nr. 2 din revista „Flanibura (A 
mura) cu un cuprins foarte bogat şi variat. ' 
pe an pentru străinătate 8 franci pe an. Red. Sos 
„Părintele A vereine" în Karaferia (Turci?) Sm 
ruî: ,,Soc „Părintele Averchic", Noi, (poozie), Áp 
rin du fu — Medru, Cântece populare, Lim, fiii 
nara mei (poezie), Atanoic (de Leo Tolstoi), 
Cadvias (urmare) h'tă laie! Cronica. 

POSTA ADMINISTBATIEI 

I. Ii. Galşa. Ziarul se expediază regalat! 
teresaţi-vă la poşta de acolo că ce e cauza de i 
o primiţi. Vă rugăm să ne comunicaţi ce N-re i 
aţi primit, ca să vi-le timitem. 

Marcu Beldovină, Doloavă. Am primit U M 
abonament până la 1 iulie 1912. Ziarul da aici» 
expedează neîntrerupt. 

Dr. Nicolae Stanilă, Cârtag. Am primit 
(or. abonament până la 1 Iulie 1912. 

„Opinca" reun. de păstr. Gârbău. Port» 
tele cerute noi nu le avem. La „Librăria Triban»1 

se află de vânzare chipul lui Mihai Viteazul h 
preţ de 1 cor. 50 fii. 

Redactor responsabil : A t u n a r i i OálctóglHö, 
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De închiriat. 
Este o casă cu etaj, edificii laterale pc intra-

ÉD de 800Dst. în comuna mare: Mercina 
(Mercsény Ott. Krassó). Nimerit loc pentru ne-
_ tori. Oferte la adresa: Terentius Bugariu 
preot militar Timişoara. 

BOIA SOCIETATE DE CEEDÍT FUNCIAR 
ROMÂN DIN BUCUREŞTI. 

ANUNŢ. 
Se aduce la cunoştinţa publică că, Joi 12/25 

Aprilie a. c. so vor trage la sorţi scrisuri fun-
ire rurale, pentru un Capital de lei 2.076,400'— 
îcare: 

Suişuri 4°'o â 26-a tragere . Lei 145,400"— 
Suişuri 5% â 61-a tragere . Lei 1.931,000-— 
Tragerea la sorţi se va face la orele 3 p. m. 

b şedinţa publica în localul Societătei Strada 
"' ei No. 27.— 

DIRECŢIUNEA 

Caut 

un scriitor român 
I praxä pe lângă condiţiuni favorabile. Sunt 
referiţi cei cari ştiu serie cu maşina. Condiţiu-
ile şi praxa a se comunica direct. 

Dr. Lucian deorgeviciu, 
advocat, Temesrékás. 

In cancelaria mea află aplicare imediat un 

scriitor cu p r a x a 
kiele advocaţiale. 

Dr. Nicolae Ionescu, 
advocat în Caransebeş. 

I în branşa colonialelor şi unul în branşa 
imufacturei află aplicaţie la 

„SEVERINEANA" 
soeiet. pe acţii în Karaneebes. 

Caut 

in candidat de advocat 
şi un scriitor 

«e să fie apt şi în afacerile cărţii funduare, 
li «femeie, care ştie şi ortografia maghiară, 
pcare să fie aplicată să scrie şi cu maşina şi 
í Îngrijească de arhivă. 

Posturile se pot ocupa imediat. 
Dr. Ştefan Rozvány, 

advocat, Marosillye. 

Biniiiiiiiiiiiiiiiiiiiig 

In atenţia architecţilor, agronomilor, proprie
tarilor de vii, pentru vile, grădini, terenuri 

de vinătoare etc. 

KLE U I3TVÄN, 
fabrică pentru împletituri de sârmă, 
S z e g e d , Kelemen utca 4 sz. 

Trimit şi instalez împletituri de sârma pentru 
maşini, împletituri de oscilat, stoboare pentru 
ose şi vile, împreună cu uşi şi porţi puternice. 
Cele m a i f r u m o a s e r e ţ e l e ! 
Mai furnizez: ciururi pentru cernut nisip 
(prund), coşniţe pentru nisip, buriane pentru 
schintei, coşnite pentru nutreţ, botniţe pentru 
boi. şi stouri pentru fereşti de ori-ce mărime. 
Preţuri i e f t in o ! — S e r v i c i u p r o m p t 
P r o s p e c t d e p r e ţ u r i t r i m i t g ; r a t ' s . 

cu purtare .solidă care vorbeşte toate trei 
limbile patriei cu cunoştinţă în branşa fe-
răriei aliii imediat aplicare în prăvălia 
ea mărfuri de băcănie şi ferărie a firmei 

B. Popovits şi Fii 
în Haţeg (Hátsz-g) 

Cancelaria advocaţială 
a dlui dr . E m i l B a b e ş , în Budapesta din 
1. Mai va fi mutată la Buda : I. Kemenes 
utczaNr. 4. („lângă podul Ferencz J ó z s e f ) . 

Gustaţi 

car 
din fabrica „Bragadiru". 

iiiiiiiiiiiiiiniiiiiii 
i 

H. DURATZO 
fost şef. atelierului fotografic Mandy 

Atelier fotografic 
Bucureşti, strada Gr. C. 
Cantacuzino (România). 

A A A A A A A A A A A Sunt recunoscute de calitatea cea mai bună 

• GHETELE • 
pentru domni, doamne şi copii, pregă
tite în atelierul propriu al „Asociaţiei 
călţunarilor aradani", şi se pot procura 
: : cu preţurile cele mai moderate. : : 

Director: IUSTIN OLAK1U. 

A R A D , Szabadság-tér nr. 14. 
(Filiale în PISKI şi CERMEIU). 

• • • • • • • • • • • • • 
' Â A A A A A A A A Â J L 

Cadouri de Sărbători 
poţi afla cu preţuri uimitor de ieftine 1« firma 

Gr al Iert J . és Fia 
orologier şi bijutier 

ARAD, Bulevardul Andrássy 22 . 
Depozit mare în briliante, juvaericale, ar-

ginterie şi oroloage. 

V I R Á G és F A R A G Ó 
FABRICANT DE ARTICLII pentru INDU
STRIA FERULUI şi pentru ECONOMIE 

BUDAPESTA, VI I . , str. Ilka nr, 11. R. 

EXECUTĂ OBIECTE DE FER 

PENTR U FABRICI, GRAJD URI, 

SUPEREDIFICATE ECONO

MICE, FLORĂRII SI VERANDE 

CU PREŢURILE CELE MAI 

CONVENABILE. — LA CERERE 

CU PROVOCARE LA ZIARUL 

„ROMÂNUL", TRIMET CATA

LOG DE PREŢURI GRATIS şi 

:: FRANCO 

Sztanity György 
antreprenor pentru zidiri şi pardositor 

Arad, piaţa Kelemen nr. 0. 
Primeşte şi pregăteşte totfelul de lu
crări de pardoslre, construcţia dra
murilor, canalizări şi orice muncă 
în branşa aceasta oriunde, eu preţurile 
cele mai ieftine şi pe lângă eondiţiu-
»ile cele mai convenabile. : : : 

Prospecte gratis! 

AA Cele mai bune oroloage 

Cele mai solide şi j u v a e r j c a l e 

cele mai moderne J 

atât pe b a n i g a t a , c â t ş i î n 
r a t e pe lângă c h e z ă ş i e de 1 0 
a n i cu preţuri ieftine, lifereazâ cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă 

îu întreagă Ungaria 

Brauswetter János 
orologier îu Szeged. 

Catalog cu 2 0 0 0 chipuri, se trimite gratuit. 
Notez, că numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari îl cer cu provocare la ziarul 
„Românul" (ad. scriu cf. an '-«tit ajuinţul in „Românul). Corespondenţele se fac în 

limba maghiara, germană şi franceză, 
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I ŢI MB A LE! 

Ţimbalele Inventate de mine, cele mai 
moderne, cu organism dublu de oţel, foarte 
trainice şi de o resonanţă deosebită se pot 
comanda numai dela mine, cu preţurile 
cele mal moderate, pe lângă ga

ranţie de 5 ani. 

M é s z á r o s F e r a v t e 
FABRICANT ELE CIMBALE. 

w 

Budapest, VII., Bethlen-u. 39. |v 
Preţcurentiirl, la cerere, se trimit gratis. Cores- \r£-
pondenţa întrucât se poate să se facă în limba n, 

ungurească, germană sau sîrbeascfi. IGY-

Gele mai ex
celente instru
mente pentru 
s ă p a r e a de 
fântâni a r tez iene 
V á r a d y L a j o s , 

fabrică de instrumente 
î F Ó D M E S Ü Ö V Á S Á R H E L Y , 

VI. , F e r e n c s t ' U t c a . 

N U TREBUIESC ANTEPRENORI; DOMENIILE, CO
MUNELE, SINGURATICII: SINGURI POT FACE SĂ

PAREA CU INSTRUMENTELE MELE. 
F V I M L U E R Â T O R M I J L O C E S C , 

R E C O M A N D ŞI M A Ş I N I P E N 
TRU ÎMPLETITUL D E S Î R M Ă . 

CATALOG DE PRETURI TRIMIT GRATIS ŞI franco. 
PREMIAT LA 6 EXPOZIŢII . 

iHorváth Béni 
mehanic 

Nagyvárad. Kossuth L a j o s a 18, 
Recomandă în atenţia pu
blicului din Ioc pro
vincie, a t e l i e r u l 
s ă u m e h a n i c a-
ranjat din nou, unde pri
meşte comande şi r e 
p a r ă r i de lucruri ce 
aparţin în branşe, precum 

Maşini de cusut 
Maşini de scris 
Biciclete şi 
Qratnafoane etc. 

Utensiliile acestor 
macini le are în de
pozit. 

R e p a r a t u r i l e se 
M efectuează r e p e d e 

| ^ şi prompt. 

j • • i m m . m m i i r . r i • 

Wm 
m u t • 

Daci stropeşti cu „Fi 
ai ma! pu

ţină bătaie 
de cap, 

a lucru 
mai puţin, 

a cheltuială 
mai puţină! 

deoarece »FORrlIN«-ul este 
M I C T U R A D E BORDÓ 
adesea îmbunătăţiţi. Se lipeşte 
uşor chiar şi de franzele umede. 
La ori-ce brumă poţi se 
stropeşti, nelăsând nici un 

fel de sediment (drojdie). 
Mulţime de scrisori de mul-

ţămită şi recunoştinţă. 
Pregătim INVENŢIA drulul Aschen-
brandt de Rézkenpor şi Bordolpsr. 
Cere prospect gratuit şi franco 

dela fabrica „FORHir 5ETt l 
„ 1 Ä N E R " c r e m ă leuBsuroasi 
Cel mai nou pro
duct higienic pentru 
carajirea şi înfru
museţarea feţei. — 
înlătură petele gal-
bine, bubele prici
nuite de înfierbân-
ţeli, sgrăbunţe şi alte 
necurăţenii de piele. 
Crema aceasta ziua 
se poate folosi mult 

m»i cu succes. 
1 teglă 1 coroană. 

Tanor" n n i f r 3 £ n o n P , u s u , ( r a pudrei. Buna Ia 
„IDUOL NUULD, baluri, saloane şl de zilnic folos, 

care acopere încreţurile şi e cu totul nestricădoasă. Iu 
culorile: roza, albă şi cremă 1 cutie 1 coroană. 

„laner" săpun J bucata SO meri. 

„laner" pastă pentru dinţi 
1 doză, 1 

„laner" apă pentru gură 
geii bureţoşi, contra mirosului greu dc gură. 1 suc 
cor. 1-60 { jumătate sticlă, 8 0 fileri. 

„laner" esenţă pentru păr 
treţei şi contra căderii părului 1 sticlă, 1 cor. 3 0 fileri 

TONAR" NNVNIDO pentru creşterea părului. 1 te-
„IDLLCI PULIIDUD glă 2 coroane. 

„laner" îăpseală pentru păr sSî Ä n S 
fn blond părul sur şi cărunt. Nereuşiia colorii e erchisă 
La comande să se noteze că părul încărunţit în ce coloare 
să se văpsească (negru brunet). Un carton 4 coroane 

„ l a n e r " apă care face părul blond 
Pentru a văpsi în timp scurt, în băl, auriu, părul blond, 
ROŞU, chiar şi brane! ori negru. 1 sticlă 4 cor. 

WJMJM3J. U J . U 1 1 J i.ULLUL • 

Dacă z4 î n c e r c a i toate! 
şi tot nu v'au trecut durerile reornatice 

cereţi o sticlă de 

spir 

cor, 
dinţii 

in-
clă 

Discretă şi zilnică expediţie cu posta. - Telefon 476. 

Pentru înconjurarea contrafacerilor numai „Preparatele 
iui Rudolf laner* ieşite din farmacia sa ca valoare şi se 

pot căpăta la 

Farrsacfs?! „Maria ajutătoare" alui Rudolf 
laner, Temesvár, Gyárváros Fő-ut 70. 

care face să înceteze imediat ori-ce 

durere de cap, de dinţi 
provenite din răceală, ca de exemplu: 

junghiuri în coaste şi în spate 
se foloseşte cu rezultat bun. Iar în 

contra guturaiului singurul remediu. 

Preţul unei sticle 60 fileri, o j 

sticlă mare î cor. 20 fileri, 

3 sticle mari sau 6 sticle 

mici se trimit porto franco. 

Cantităţi mai mici nu se expedează 

Se găseşte şi se poate comanda dela 

Szémann Ágoston, 
F A R M A C I S T . 

Hatvan. Fő-tér 126. sz, 
Se expedează zilnic în toate părţile, 

I M R R R I S • M • • • I N I L LILIT] 

VMf W W W W W W Y&F rjar W W W W W ü f W W W 

Atelierul de maşini şi pentru clădit mori 

PRINCZ TESTYÉMi 
= din SZATMiB. = 
Pregâteşe peiritte şi orice maşini f | U 
pentru stors oIei,aiâuat& cu dpa 
maşini de desghîocat, sfărmat • 
şi prese, pe lângă asta ceie mai 
exacte ţ r a n s m i s i « n i ca ™ 
— tractaţie circumpeţialâ. — g 

um K R InstaJä&a mori pe tain, _ J 
ri ca eiliîidre. tai m ies 

f f f f f f f f f f T f f f f 
WA Am 4Wa mi. tfk 
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Roze frumoase 
distins cu 2 medalii de aur 

ÎS £ 

'1 

a ti 
• o 

-•CS H-

3 • 

O -*p — 
cfs C o as 

ă 5 ! 

10 bucăţi trandafiri înalţi, de 2 ani. 
numai noutăţi Cor iCy 

10 bucăţi trandafiri înalţi , dn 2 ani. 
soiuri mai vechi, de cele mai Imoc „ !(j• — 

10 bucăţi trandafiri — tufe, de 2 ani, 
numai noutăţi , !)• •-

10 bucăţi trandafiri — tufe, de 2 ani, 
soiuri mai vechi, da cela moi bune , 7'— 

10 bucăţi trandafiri alergători, cele 
mai frumoase soiuri p 7 — 

10 bucăţi trandafiri, permanent înflo
ritori, atârnătoare pentru balcoane 
de aşezat în lădiţe, ornamente foarte 
pompoase pentru ferestri dela cor. 5 până , 8' — 

10 bucăţi clirysantlieuuijg, 10 soiuri, 
mari , 4'— 

10 bucăţi garoafe cezare, soia pompos 
permanent Înfloritor dela cor. 5 până , IO1 — 

20 bucăţi garoafe de coloare .-tuia şi 
argintie , ir — 

10 bucăţi Cactus DaMl.t, numai soi ii 
nobil , îi' — 

Wiík M. Fr. ion, şl soţul 
C O D L E A , (Fekeiehafom) 
Comitatal Braşov (Brasaó megye) 

Trlmiteisi prospect îu limba magii înră şi ger
mană gratis. 

Foloseşte Doamnă 
B ^ 

„ C r e m a M a r g i t " a i n i F ö l d e s 
csői £a,ţ>£t, s ă - ţ î f i e c u r a t ă , . i x _ e x > _ i ş i p > l i i c _ i _ s i 

„ Crema-Margit" este materia cea mai plăcută de înfrumuseţare a doamnelor 
din elită şi este cunoscută în toată lumea. Putere neîntrecută, stă în compunerea ei 
norocoasă, pielea o întinereşte şi resultat favorabil se poate vedea în decurs de câteva ore. 

Deoarece „Crexna-Margit' o imitează şi falsifică, Vă rugăm a cere numai în cutii în
chise cu marca originală, pentrucă numai pentru aceia îşi ia orice răspundere fabricantul. 

„Crema-Margit" e nestricăcioasă, nu conţine untură, compozite neamesteeată, 
care în străinătate a produs mare senzaţie. 
Preţul 1 cor. Săpun Margit 7o fi!, Pudra Margit 1.20 cor. 

F A B R I C A : 

l_aboratorî i i l Ini Fö ldes K e l e m e n 
i Ä i_ Ä i>. mi 

Dulapur i p e i l t r U ßfllia*tä. D espre excelenţa dulapurilor mele de ghiaţă se 
— : .—— 2—. 1 poate oricine convinge deja la prima vedere, drept 
aceia recomand fiecăruia să-mi cerceteze magazinul aflător în Budapesta VI., Terézkör-ut nr. 8, 
sau fabrica. Deoarece toate fabricatele mele se execută sub conducerea şi supraveghierea mea, de 
aceea ofer cea mai deplină garantă pentru calitatea lor bună. Nu- tf^íyujnfr'f Ttt̂ Vfln 
măroase scrisori de mulţumită dovedesc exactitatea afirmaţiunei mele. " U l i u l L A & L v u l l 
Fabrica: IV., str. Klapka nr. 5. Magazinul: VI. Terézkör-ut nr j 8 . Budapesta. 
Catalog de preţuri în limba ungurească, germană şi franceză trimit gratuit. 

A 
• 
• 

• 
A 
A 
É 

A 
A 
A 
A 
A 
A 
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A 

In a tenţ iunea damelor! 

Primul atelier de corsete vieneze 

IQSEFINA 

L U Gt 0]J, str. Bonaz nr. 13. 

Pregăteşte pe lângă garantă, după 
ultima modă corsete dinainte 
drapte, cari lasă liber stomacul, dar 
nu exereiază nici o apăsare asupra 
corpului, cu toate aceste apasă în jos 

abdomenul. 

Mare magazin de corsete şi legä-
toare pentru şolduri, legătoare 
pentru piept şi legătoare pentru 

ţinerea^dreaptă a corpului. 

Atelier pentru pregătirea corsetelor! 

I r u t i x n r o i i i i i • x l i l i i 

Ö 
ts 
» 
1 

O 4 0 0 d e c o r a ţ i i i n i ş i 36 p r e m i i d e s t a t , 

Vilhelm Connerth 
MGYSZEBEN—HERMÂNSTADT, Elisakthgasse 53. 

Fabrică după diferite 
sisteme: 

b ă n c i * e ş c o a l ă 
conform celor mai 
moderne cerinţe igie
nice, pregăteşte apoi 

bănci şi scaune pentru biserici; table de şcoală; rame 
pentru hărţi; rame pentru desemn şi dulapuri pentru 
şcoală.|Catalog ilustrat la dorinţă trimite gratuit şi franco. 

i u l i a n 
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Motoare „OTTO" orginal. 

Locomobile de benzin şi Garnituri 
de trierat cu motoare complecte. 
Motoare de sine mişcătoare. Mo
toare de ulei brut şi gaz sugător 

eonstrueşte ia eeie mai bune condiţiun! 

LANGEN & WOLF 
FABRICĂ DE MOTOARE. 

Filiala.: Timişoapa»Iosefin, 

Stadia Bonnaz No. X2. 

Cereţi gratis cataloage şi preţuri curente! 

Se caută reprezentanţi solizi! 

5 » 

© 
P 
© 

00 o o o 
a 
" Í 
pt 
et-
© 

•OB 

CS 

a 
© 
ta 
se 

o Ptiste 106.500 bucăţi funcţionează în toată lumea! 
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Hotel „Central" în Árad 
II ot e l de primul rang, vis-â-vis de casa 
comitatului. Staţiune de tramwai şi autobus. 

60 odăi moderne pentru oaspeţi. 
Luminăţie electrică. Scaldă în casă. Omni
bus la toate trenurile. Locul de întâlnire al 
oaspeţilor din provincie. Grădină splen
didă de iarnă. Cafenea. Preţuri moderate. 
Bucătărie excelentă. — Cu deosebită stimă: 

August in Csermák. 

• 
• 

Cel mai mare depozit de cuptoare de olane 

Michail Wagner 
fabricant de cuptoare şi olar 

B E S Z T E R C Z E , Ungargasse nr. 12. 

Recomandă cuptoare de olane, căminuri, 
cuptoare pentru bucătării; fabricaţie proprie, pe 
lângă preţuri moderate, modele simple până la 
cele mai complicate în culori variate şi moderne. 

Totfelul de reparaturi şi prefaceri se efep-
tuesc cu preţuri convenabile. 

Comande pentru băi de vană şi căptuşirea 
păreţilor se fac de-asemenea din asortimentul 
depozitului. 

wm 

Dacă suferi în dureri de stomac, 
dacă eşti lipsit de apetit, dacă ţi-e rea mistuirea 

sau dacă ai dureri cari provin din aseasta, cum 

sunt dureri de dinţi, sgârciuri, arsuri, apăsare 

în stomac, iritaţie de vomare, greaţă, răgăieli, etc. 

foloseşte: 

Purgativul de fiere (epehajtó) de 
Rozsnyai, 

care e cel mai bun mijloc pentru vindecare în 

vreme scurtă, chiar şi în cele mai neglijate cazuri 

de boală. 

O sticlă costă 40 fileri; o duzină 4 coroane 
80 fileri. 

Se capătă la singurul preparator 

Farmacia 

ROZSNYAY M. 
11 

A R A D . 

• 
• 
• 

1 
IH 

Români! Replantaţi viile, cu altoi dela firmă română! 

CB 
CO 

e a 
eu 

c a 
a » 
c u 
c o 

"«5 
E: 
=5 

t/Z-
CO 
c i 

<ta 

CS 

C» 

• ca 

e a 

ÎNSOŢIRE ECONOMICĂ ELISABETOPOLE 
ERZSÉBETVÁROS - (Kiskűkúllfl vm,). 

Altoi de ¥iţe!I 
Calitate distinsă, pe lângă cele mai 

moderate preţuri şi soiuri de vin de masă 
viţă americană eu şi fără rădăcină. 

Ochiuri de altoit, viţă europeană cu 
rădăcină. 

Se află de vânzare la însoţirea eco
nomică 

1$ 
E L I S A B E T O P O L E — E R Z S É B E T V Á R O S . 

Materiül disponibil în altoi peste 
trei ( 3 ) milioane. 

Şeoalele noastre de altoi n'au fost 
atacate de peronosporă. 

Al toii sunt desvoltaţi la perfecţiune. 
La cumpărări pe credit cele mai 

uşoare condiţiuni de pl.-ită! 
La cerere preţ cuient şi instrucţiuni 

gratis şi franco 1 

co = 

CO 

a i 

o 
S/l 
3 
cu 

M 1 
Homânîî îrimit9|i băsfii la cursul practic de altoit! 
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I 
Cum să ne apărăm contra durerilor 

de stomac ? ! 
Conti a durerilor de stomac, foarte lăţite în timpul mai nou între ome

nire, trebuie să ne apărăm dela început, foiosînd spre acesi scop 

Nectarul Dr. Engel 
căci, un stomac sănătos şi o bună mistuire, formează fundamentul unui corp 
sănătos. Cine dar voitşte să-şi menţină sănătatea până la adânci bătrâneţe, 
se întrebuinţeze 

Nectarul Dr. Engel 
r e n u m i t i n u r m a s u c c e s e l o r «CSCÎ p â n ă a c u m ! 

Acest nectar compus d!n diferite sucuri aromatice şi vin, exercită în 
urma compoziţiei sale o influentă binefăcătoare asupra mistuirii, e asemenea 
unui licheur de stomac, ori vin de stomac şi nu are absolut nici o urmare 
slricăcioasă. Sănătoşi şi bolnavi pat aşadară lua Nectar fără a-şi strica să
nătatea. Nectarul ajută cu o întrebuinţare raţională la mistuire şi la formarea 
sucvrilor 

Astfel se impune tuturor, ce voiesc să aibă stomac sănătos, întrebuinţarea 

H E S T A R T A I U I Di®* E N G © ! 
„Nectar"-ul este un excelent mijloc întâmpinarea catarului, sglrciuriior 

durerilor de stomac, a mistuirii anevoioase, si a greţei. Se mai întrebuinţează 
contra contipatiei, a colicei şi a palpitaţiei de inimă. Aduce somn şi apetit, 
fiind bun contra insomniei, indispoziţiei durerilor de cap şi acceselor Eer-
voase. Folosit în cercuri mai largi s'a constotat că aduce veselie şi poftă de viată 

NECTARUL se poate cumpăra în sticle de 3 şi 4 coroane în 
farmaciile din Arad, Ujarad Qlogovácz, Qyorok, Ménes, Paulis, Lippa, 
Hidegkút, Vinga, Székesut, Pécska, Tornya, Világos, Egres, Nádas, Berzova 
Orczifalva, Merczifalva, Sándorháza, Bogaras. S7erb-Szf.-Péter, Perjamos, 
Szemlaă, Szárafalva Nagylak, Palota, Alberti, Mezőhegyes, Batonya, Marczib, 
Dombegyháza, Kmtics, Uj-Szent-Anna, Pankota, Silingyia, Taucz, Szlatinaa, 
Baja, Kaprucza, Bresztovácz, Rékás, Gyarmata, Brückenau, Zsadány, Szent-
András, Kis becskerek, Mehala, Temesvár. 

Păziţlvă da Imitaţii I Ceraţii expres „Nectar Or. Enp l" 

N .etanii meu nu e ceva miraculos. Are următoarea compoziţie: Samos 
300-0. Esenţa de vin 150-0, Sirop de micură 100-0, Vin roşu 100-0, Sirop 
de cireşe 100*0, Sirop de fragi 20-0, Aromă de Veremit 300 , Anis e tc . . . 
i 100. Aceste se mestecă. 

/'^rg^mi HEMPER 
Ş l î l v t l , 

prăvălie de tricouri şl împletituri, 

S I B I I U , strada Kempel 9. 
Recomandă fabricaţiile sale pentru cari garantează 
anume: ciorapi, călţiuni, mănuşi, jachete pentru dame 
şi copii, ciorapi pentru turişti din păr de capră, haine 

de copii şi alte multe lucruri: 
Ciorapi se pregătesc ieittin şi bine. 

En gros. En detail. 

Bencsik Zsigmond în Déva 
Oferă: G H E T E A M E R I C A N E Şl 
F R A N C E Z E cusute cu mâna în 
atelierul propriu precum şi G H E T E 
GATA, format modern pentru băr
baţi, femei şi copii. Odioşi, ghete 
comoade şi pentru gimnastică. Mare 
magazin de $jime renumite de Su-
livan pentru tocuri la ghete şi creme 
excelente. Ohete pentru picioare ne
regulate şi bolnave le pregătesc 
după măsură. La comande din pro
vincie este destul a se trimite o 
gheată folosită. — Serviciu prompt. 

IM-SL j 
Aduc la cunoştinţa on. mei muşterii, că 

\ J u I I 

MM 
am mutat-o în strada Weitzer János nr. 8 
(lângă poştă). — Rugând binevoitorul sprijin 
sunt, cu deosebită stimă: 

ETHISTVÂ 
I T 1 
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Atenţiune! Important! Atenjiune! 
Atras atenţiunea 

d-ior masări, maeştri de zidiri, şi arhitecţi asupra 

Institutului meu de întreprindere, 
întemeiat din nou, în branşa s t i c l ă r i e i jpexrtxru e d i f i c i i 

ş i j3<o>:r»t;aLÍG. 
Institutul meu preia şi execută orice fel de comande în branşa aceasta, 
dela renovările cele mai micuţe până la cele mai mari lucrări la zidiri; 
pe lângă preţuri extraordinar de moderate, punctualitate şi executar« 

specială. 
o 

1 

ru
ft 
sS 

3 

I 
3 

55 

Rog cereţi prospecte de preţuri. La 
chemare în afaceri de lucrări viu în 
persoană. Pun mare pond, ca lucră
rile din provincie sa fie punctual exe
cutate. Ain legături distinse. Deposit 
mare de totfelul de glajă, (sticlă uiagă), 
pentru oglinzi şi cadre pentru iconi, 
(rame) din patrie şi străinătate : : 

eu 
<s oo se 

o? 

>• 
l-t 
& 

A ^ s r i c a a Sfios 
C<el«e mai }p©s?feets 

Cele mai comod© 

S f g ^ — / şi mai duirabile V * ^ 

hete americane 

Izvorul cel mai ieftin şi mai bun de glajă în table pentru glăjeri (sti
clari, uiegari) şi măsari cari pun şi glajă. Rolete de pânză şi trestie 

trimet pe lângă un preţ foarte moderat. 

Francisc Fried, Arad 
strada ßrof Apponyi Albert (Boczkó) nr. 1 5 — 1 6 . 

In casa dlui arhitect Iosif Steiner. 

Ma 
Rice. 
Boston, Mass. U.S. A. 

din timpul 
modern pen

tru dame, 
domni şi 

copii se află 
numai îu 

asortimentul 
prăvăliei de v -> _ 

pălării şi articlii t 
pentru băr- £r 

baţi alui 

r i. 
f i 

Telefon 4422. 

C e r e ţ i p c p o s i s e o t ! 

L 1 1 II 

MAXIM I. VULCU 
A R A D , Strada Fabian Iiászló n-rul 5 — 6 . Telefon nr. eos. 

maşmi 

Seimului rea locomobile! or dc treerat, să 
umble singure, o efeptuesc ir», preţuri 
moderate, după sistemele cele ma! prac
tice si cunoscute cu laist, eu roate şl cu 

transmis; si o?.?. 

Totfelul de maşini pentru agricultori, precum: pluguri, grape, maşini de semănat, de tăiat nutreţ, de 
secerat, băţoase complete de treerat cu aburi; Motor de oîciii brut sau cu benzina. Mai departe instalez 
totfelul de mori cu abur, motoare sau mori de apă, joagare sau ferestreu, ţiglărie şi alte stabilimente 
mechanice-tehnice după cele mai noui şi mai moderne şi bine recunoscute sisteme. Á se adresa ia 
firma M A X I M : I . Y U L C U Arad, strada Fabian László, (lângă gara mare). : : : 

Se caută o maşină de 10 ori de 12 puteri de cai spre cumpărare. 
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